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Iţele se ’ncurcă mereu.
De ani de 4^© s’a vorbit atât 

de mult de pace şi de întemeierea 
ei pe timp îndelungat, încât lumea 
cu tóté înarmările neslîrşite începuse 
se crédá în iarmecul şi puterea ei. 
De când cu conferenţa de pace înse, 
pe care a conchemat’o Ţarul Rusiei 
la Haga, pare că s’a deochiat de tot.

Mai intâiu a isbucnit reaboiul 
sângeros între Englesî şi Buri. El a 
durat lung şi durâză încă şi astăcji. 
Pe când se crede, că Englesii au 
repus total pe Buri, întrând în Pre
toria, étá că isbucnesce revoluţiunea 
în China şi cu ea starea de resboiü 
între acésta uriaşă împerăţiă cu 400 
de milióne sufiete şi între statele 
mari europene, Japonia şi America 
de nord, cari au sărit să-şi scutăscă 
interesele lor şi pe supuşii lor ame
ninţaţi de a fi toţi măcelăriţi de 
Boxeri.

Burii n’au fost repuşî. Ei s’au 
ridicat ârăşî cu putere şi au dobân
dit nouă învingeri contra Englesi- 
lor. Er ciocnirile puternice cu China 
revoltată au produs o încurcătură 
cum n’a mai fost nicî-odată şi care 
nici că se póte prevedé ce urmări 
mai póte avé.

In mijlocul Jiniscei verei aces
te ia  căldurose se aude sgomotul ar
melor mobilisărllor parţiale, ce se 
fac aprópe pretutindeni contra Chi
nei. Depărtarea e forte mare şi de 
aceea numai puterile vecine cu China 
pot trimite acolo trupe în numér 
mai mare. Dér şi celelalte mari pu
teri se întrec una pe alta de a tri
mite cât mai multă oştire şi corăbii, 
după puterile şi împrejurările lor, pe 
câmpul de luptă din fundul Asiei.

In fruntea acestora stă Germa
nia firm hotărîtă de a resbuna uci
derea ambasadorului ei din Peking. 
Ea va trimite în China un mare con
tingent de trupe, 20,000 de omeni, 
şi pe lângă pedepsirea Chinesilor 
mai urmăresoe şi ţinta de-aşi asigura 
un rol de frunte în desfăşurarea ces- 
tiunei chinese.

Pănă acum puterile europene 
cu Japonesii şi Americanii au mers

cum au mers în înţelegerea trupele 
lor luptând umăr la umer în contra 
Boxerilor şi a armatei chinese. De 
aci încolo înse, încep pe 4i ce merge 
a-se da tot mai mult pe faţă neîn
ţelegerile, ce isvoresc din interesele 
lor deosebite. Statele-Unite ameri
cane umblă sé se facă mijlocitóre 
de pace cum nu le place celorlalte 
puteri, ér Engîesii au şi început a 
merge drumul lor deosebit de cei
lalţi. Aşa-dâr acţiunea comună are 
un temeiü şubred şi póte nu va trece 
mult şi puterile vor fi ârăşî despăr
ţite, luptând fiă-care cum va crede 
mai bine pentru interesele ei.

Şi décá ei nu se înţeleg între 
sine cum trebue colo departe la ţermii 
Mării galbine, cum se vor înţelege 
acasă în Europa?

Aici domnesce încă o pace, ca 
vai de ea S ’a 4ig şi s’a asigurat, 
că acum pacea este încă mai mult 
întărită prin înţelegerea ce au luat’o 
în parte statele centrale ale triplei 
alianţe cu Rusia, şi cu Francia.

Peninsula Balcanică pănă nu 
de mult era un focar de agitaţiune 
şi era temerea, că de acolo va puté 
sări uşor scânteia, care sé aprindă 
resboiul. S ’au înţeles înse Rusia cu 
Austro-Ungaria ca tóté sé rămână 
în acéstá Penintulă aşa cum sunt 
şi aceste puteri să stărue solidar pen
tru susţinerea ordinei şi a liniştei 
acolo.

Se mai asigură, că acum Ru
sia are alte griji peste ţări şi peste 
mări, în Asia, şi de aceea vrea să 
aibă linisce în Orientul european. 
Va fi póte aşa, dér ceea-ce se pe
trece acum în Belgradul Serbiei, nu 
prea dovedesce, că stăpânirea ru- 
săscă nu mai vrea se facă nici o in
trigă, nu mai vrea se facă nici o 
încurcătură în Peninsula Balcanică.

Acum se vede, că diplomaţia 
rusescă a lucrat în ascuns şi a pân
dit momentul ca se schimbe dintr’o- 
dată totă sceneria în Belgrad.

In urma logodnei neaşteptate a 
regelui sârbesc Alexandru, omul di
plomaţiei austro-ungare ex-regele 
Milán a fost depărtat din fruntea 
armatei şi a conducerei firelor po

litice serbesci; tînerul rege vrea se 
domnéscá el singur, lipsindu-se de 
tutoratul tatălui său, care este con
trar mare căsătoriei sale cu veduva 
serbă Draga Maşin.

^împăratul Nioolae II, naşul lui 
Alexandru, vine acum se-1 felicite şi 
se-1 îmbrăţişeze cu drag. Dovadă, că 
influenţa ruséscá ârăşî e tare şi mare 
la curtea sérbéscá.

Nu puţină nelinişte şi îngrijiri 
au causat aceste întâmplări la Viena 
şi lumea se şi íntrébá, décá proce- 
derea diplomaţiei rusescî în Serbia 
nu póte da nascere la vre-o încur
cătură şi în Orientul european?

Revista politică.
In vălmăşagul enevimentelor de 

tot felul, ce se petrec în străinătate, 
mai prin Asia răsăritănă, mai prin 
vecini peste Dunăre în regatul sâr
besc, lumea dela noi trece cu ve
derea luptele şi svîrcolirile din tabéra 
guvernamentală unguréscay cu tóté că 
în sînul celor ce deţin acji puterea 
în „fericita “ Ungariă, decurge o mare 
cruciadă după căpătuire. ,?Dă-te jos 
să mă urc eu“ — acésta este, ce cji 
de c}i> ceas de ceas formăză punctul 
de culminaţiune în daraverile acelor 
ispravnici guvernamentali din Buda
pesta. cari cu venirea la cârmă a 
guvernului Szell s’au prăbuşit.

Pe când ministru-preşedinte Szell 
s’a refugiat la moşia sa din Ratot, 
ca liniştea lui sufletéscá să nu fiă 
turburată de pasiunile clocotitóre 
ale politicei, prin gazetele „liberale“ 
maghiare se răspândesc glasuri lu
gubre. Unele din acestea cântă „veci- 
nica pomenire41 carierei a doi mi
niştri : Fejervary, ministru de hon- 
vecjî, şi Daranyi, ministru de agricul
tură. Fejervary, care face băi în 
Carlsbad, a dat de scire unui amic 
al seu, că el nu vré se mai fiă mi
nistru. Causa? Unii 4ic, că-i bătrân 
şi a muncit destul, alţii înse — şi 
póte că aceştia o nimeresc mai bine
— spun, că Fejervary s’a supărat 
rău pe Coloman Szell, pe care nu-1 
mai are la inimă de când a pactat 
cu apponyiştii şi de când face prie-

tiniă cu Horanszky. Szell, adecă, ar 
vré să pună pe Horanszky în foto
liul ministeriului de interne, în care 
scop acesta l ’a şi visitat în Ratot, 
ér Fejervary nu vré să şăcjă într’un 
ministeriu alături cu adversarul séu 
de odiniórá. Şi cum Banffy cu Tisza 
portă Sâmbetele lui Szell, ei au su
in uţat pe Fejervary să arangeze o 
mica crisă ministerială prin repăşi- 
rea lui. Uneltirile acestea le carac- 
terisézá forte apropo o i0iă clericală 
ungurescă, 4icend: Fejervary va fi 
„prinţul Tuan“, tiszaiştii şi banffyştii 
„Boxerii", cari dau în cap „streinilor44 
din partida liberală, pentru-că au in
trat în „Peking“-ul jidano-maghiar şi 
vor se poruncéscá „indigenilor4* din 
clubul Lloyd.

*
Intr’aceea tiszaiştii şi banffyştii 

sunt de-o sîrguinţă neadormită în 
pregătirea terenului pentru viitórele 
alegeri. Coloman Tisza se pregătesce 
a ţine la Oradea-mare, înainte de 
deschiderea dietei, un discurc în stil 
mare, ér Banffy adună în jurul seu 
garda, ţine conferenţe şi mişcă tóté 
pietrile, ca sluşbaşii de prin comi
tate se agite pentru vechiul sistem, 
pe când Coloman Szell, încrecjendu- 
se în vraja cuvintelor lui dulci, ce 
le împarte cu tóté ocasiunile, pri- 
vesce liniştit cum adversarii sapa 
grópa în jurul său.

*
Şi cum că ispita alegerilor dietale 

începe a nelinişti spiritele politicia- 
nilor unguri în mare măsură, se vede 
şi dintr’o serisóre, ce i-se trimite din 
Budapesta oficiósei „Pol. Corr“ din 
Viena. Se 4i°e anume în serisórea 
acésta, că la viitórele alegeri cam
pania electorală are să fiă o proba 
de foc pentru partida guvernamen
tală, care va fi avisată numai la 
propriele puteri. Nu cum-va asta vré 
să însemne un avis pentru adversarii 
din partid ai lui Szell, pe cari în chipul 
acesta vor să-i sparie şi să-i deter
mine a nu mai conturba circulii 
ministrului-preşedinte, când el are şi 
va avé destul necaz cu oposiţia celor
lalte partide?

F O I L E T O N U L  „ G L A Z .  T K A I S S . *

Friimosei Yisătore.
După cum ne spune basmul 
Cu luntraşul fermecat,
Când plutea pe largul mării 
Rătăcit şi ’ndurerat,
’I a eşit în cale-o nimfă 
T a  zîmbit şi ’l-a ’necat...

Tot aşa cu ochi-ţi galeşi 
Fermecat’ai pe-un străin...
’Mi-ai întins în cale vraja 
Zîmbetului teu senin,
M’ai făcut să-mi uit de mine 
Să-mi plec fruntea..., sămă’nchin.

Oclii nespus de dulci... enigmă, 
Cuib de patimi şi de dor...
Ce păcat ar face ore 
Un sburdalnic visător 
Să rămână viaţa ’ntregă 
Rătăcit în noptea lo r? !?

Singur..., obosit de gânduri 
De ilusii alintat,
Când te văd trecând mărâţă 
Ca ’ntr’un vis frumos..., curat, 
Mă aprinde-un dor de basmul 
Cu luntraşul fermecat.

Săn-JPetreanul.

Grimnasiul român din Braşov.
Date istorice dela 1850—1860.

( F i n  e).

în  fine sosi şi diua de Luni, 17 (29) 
Septem vre, alesă de episcopul Andreiu Şa- 
guna pentru punerea petrei fundamentale. Era
o di împerătescă, cum dice Românul. P ar’că 
însu-şî ceriul se bucura de fapta frumosă 
şi măreţă, ce avea să se întemple în 
acea di şi de aceea se îmbrăcase în vest
mântul seu cel mai pompos. Sunete de clo
pote şi bubuituri de trescurî vestiau des 
de dimineţă serbarea de bucuriă, ce avea 
se se petrecă în acea di.

La 8 ore dimineţa se începu slujba 
dumnecleescă în biserica S-lui Nicolae din

Prund, pontificând însu-şî episcopul, încun- 
giurat de-o asistenţă preoţeseă num&rosă. 
După terminarea S-tei liturgii, întreg po
porul din biserică, în frunte cu episcopul 
şi cu preoţii slujitori, îmbrăcaţi în ornate 
bisericescî, se îndrepta în procesiune, cu 
capetele descoperite, spre locul de clădire 
cântând imnuri evlaviose în laudă Părin
telui ceresc, care învrednicesce pe Românii 
credincioşi a se pute bucura de-o asemenea 
di de mult dorită. Gând conductul ajunse 
în spaţiosul loc din Groverl, în fruntea  
căruia avea se se zidescă clădirea plănuită, 
musica m ilitară a regimentului Bianchi îl 
saluta cu un frumos marş naţional. Pe 
piaţa festivă se afla adunată şi o mulţime 
de funcţionari civili şi militari, represen
tanţii diferitelor confesiuni din oraş, invi
taţi de mai înainte la ac6stă serbare şi 
cari grăbiseră în număr deosebit de mare, 
ca se vadă, cum se vor sci presenta „Ya- 
lahii“, cari pănă acum fuseseră p riviţi peste 
umer de concetăţenii lor.

Se făcu sânţirea apei de însu-şî epis
copul şi de asistenţa sa preoţeseă. Locul 
pentru piatra fundamentală era unde se

află acum treptele dela intrare în gimnasiu. 
După terminarea sfeştaniei şi după-ce se 
stropiră cu apă sânţită temeliile noului 
edificiu, episcopul cu cei din jurul seu în- 
genunchiâ şi cu glas plin de emoţiune ceti 
molitva pentru clădire, implorând pe P ă
rintele îndurărilor se verse harul seu peste 
edificiul şcolar şi se trim ită asupra tinere
tului, ce va înveţa în el, „duhul înţelepciu- 
nei, Duhul înţelegerei, duhul tenjerei de 
Dumnedeu“.

Nenumărata mulţime de omenî, ce 
acop eră  estinsa piaţă de ju r împrejur, era 
plină de cea mai profundă evlaviă. Ochii 
multora, mai ales ai bătrânilor, cari nici 
nu visaseră în tinereţele lor se vadă aşa 
ceva, erau plini de lacremi.

Terminând rugăciunea, episcopul emo
ţionat se coborî la peatra unghiulară, în a 
căreia scorbitură se aşedase o cutiă de ti
nichea cu mai multe acte comemorative, luâ 
însu-şî cu lingura tinciu şi aruncând asu
pra petrei, binecuvânta din nou clădirea, 
dorind, ca ea se fiă în veci locaşul sciinţei 
şi al virtuţii. Puternice bubuituri de tres
curî salutară momentul acesta.
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In Austria domnesce de-ocam- 
dată adencă linişte. De când ministru 
preşedinte s’a reîntors dela Ischl, nu 
s’a petrecut acolo vr’un eveniment 
politic mai important şi foile guver
nului austriac pastréza o mare tă
cere asupra planurilor şi intenţiu- 
nilor adevărate ale d-lui Koerber. 
Din când în când se mai aude câte 
o voce, care esprimă temerile şi în
grijirile asupra viitorului. Raportu
rile interióre în Austria fiind acji 
forte nefavorabile unei durabile îm
păciuiri a naţionalităţilor, va fi torte 
greu se se afle modalitatea restabi
li rei păcii şi ordinei în parlament. Cu 
proiectul seu de lege a limbilor 
Koerber în loc da a îndrepta ceva, 
mai mult a stricat situaţiunei. Nici 
Cehii, nici Germanii nu sunt mul
ţumiţi cu legea acésta, protestéza şi 
unii şi alţii contra ei. In astfel de 
împrejurări cu greu se va găsi băr
batul acela politic, ' care pe basa 
legii de limbă, să cuteze a încerca
o apropiere între Cehi şi Germani. 
De-ocamdată, cum am cfis, este li
nişte în Austria, dér pentru acésta 
crisa n’a încetat şi focul arde încă 
sub spuză. Când se va deschide ia 
tomnă „Reichsrath“-ul, el va isbucni 
cu putere îndoită.

*
Afară de încurcăturile din China 

nici în străinătate nu s’au petrecut 
septemâna acésta lucruri mai mari. 
Din când în când înse mai atrag 
Burii atenţiunea lumei prin câte-o 
faptă de victoriă asupra oştilor lui 
Roberts.

Numai cjilele acestea vitejii Buri 
au scărmănat bine în vr’o câte-va lo
curi pe Englesî, aşa, că de pildă la 
Derbepoort n’au căc|ut mai puţin de
cât 400 Englesî într’o luptă mai 
mare. Acum sosesce — nu seim pen
tru a câtea-oră — scirea, că trupele 
lui Roberts au început sé înainteze 
din Pretoria. Dér că încătrău merg, 
nu se spune. Se scie înse despre 
Burii din Transvaal, că ei s’au re
tras spre Middleburg. Póte că în 
contra acestor Buri s’au îndreptat 
trupele englese. Despre aceea înse, 
ca ce se petrece în Oranje, Roberts 
nu raportézá nimic, deşi Anglia se 
teme, că evenimentele, ce s’au petre
cut săptămânile din urmă în Oranje, 
vor sili pe supremul ei comandat 
din Pretoria se se reîntorcă la Bloem- 
fontein.

Scurt cjis: răsboiul din Africa 
de miaejă-eji este departe încă de 
sfirşit Şi, Dómne, rău îi cade acésta 
Angliei, care din pricina, că Burii
o ţin legată şi ocupată cu ei, nu póte 
sé desfăşure o influenţă mare în 
starea lucrurilor din China, ci e silită 
a sta îndărătul Muscalului, Neam-

După ceremonia religiosă, marele ar- 
cliiereu se urca pe-o estradă anume rid i
cată şi rosti memorabila vorbire festivă, 
în care esplicâ celor de faţă însemnătatea 
ciilei Sfintei Sofii , începându-şî vorbirea  
a s tfe l: „Am eşit serbătoresce din casa lui 
Dumnedeu şi ne-am aşedat în locul acesta, 
care de adî înainte are sé ne fiă sfânt şi 
prea sfânt. Locul acesta, unde stăm adî, 
este menit pentru gimnasiu, va sé dică 
pentru nisce şcoli mai înalte, de cum am 
avut pănă acum ! . . .

După vrednicul Episcop, vorbv înve- 
ţatul profesor şi mai târdiu director al 
noului gimnasiu Gavrhl lUanteanu, care îşi 
lua ca temă în treb area : „ Sé învăţăm noi 

•«■carte?* Pentru importanţa şi frumseţea lui 
reproducem întreg acest discurs. E tă-1:

„Sé ínvétám noi carte? — Acésta este 
întrebăciunea, la care cuget a réspunde, 
Prea Sf. Stăpâne şi onorabilă adunare, cu 
ocasiunea acestei solemnităţi măreţe.

„Scopul înv0ţăturei este formarea ini- 
mei şi luminarea minţei. — Inima se for- 
meză prin cunoscinţă doctrinelor religiunei

ţului şi a tuturor celorlalte puteri 
mari.

Prigonire pentru colorile românescî.
Póte eă nioăirî nu se pereecută co

lorile românesc! cu atât* furiă, ca de un 
timp ÎDC0C8 tocmai în Braşov, în aoest 
ora?, locuit în preponderenţă de Saşi şi de 
Români. Par’oă poliţia Braşovului n’ar avé 
altă ehiămare, decât numai sé caute prilegiu 
de-a spiona şi urmări pas de pas pe R o
mâni şi Românce spre a i terorisa şi p e
depsi, fiind-că. la portul obicinuit ţărănesc 
aî unei femei, ori la portul strămoşesc al 
unui bărbat au dat cu ochii de colorile ro 
mânesc!, cari sant din vechi ma-parte între- 
gitóre a pocióbei acestui port.

Intre multele caşuri intem plai e pănă 
acum, mai avem adi ae-a înregistra unul 
nou. E vorba de-o Româncă dela Vă^cele 
(Élőpatak) ca numele Elena Bucşa, care v e 
nind dilele acestea la Braşov şi fiind ea 
îmbrăcată în portul seu obicinuit românesc, 
cum se portă pe la Vâlcele, un poliţist 
(Nr. 9) o zări pe stradă şi imediat o de
nunţa la poliţiă. In urma acesta Elena 
Bnoşa fu citată la poliţiă şi pedepsită cu
10 corone, eventual 2 cţile ínchisőre. Ce se 
va mai fi întâmplat, nu seim, dér credem, 
că nu va fi rămas nedespoiată nici de po- 
dóbele îmbrăcămintei sale.

E bătător la ochi, cum tratézá fóia 
şovinistă ungurescă din loc acest cas. Fiind
că ţăranca română declarase înaintea poli
ţiei, că în comuna Vâlcele (care de-altmin- 
trelea înafară de stabilimentul balnear © o 
comună românescă) aşa este portul şi că 
nimenea nu-1 opresce, din care causă ea 
n’a sciut că acele colori ar fi oprite — 
acestă fóia turbă de mâniă şi „atrage aten
ţiunea vice-spanului Treiscaunelor asupra 
demonstraţiei dela Élőpatak, căci asemenea 
caşuri4* — фее fiţuica şovinistă — „sunt 
grave, sunt o ofensă nepatriotică a legilor 
esistente şi la totă întâmplarea eserceză o 
influinţă demoralisatóre psupra întregului 
com itatu.

A r fi spre binele lor, décá pe căldu
rile acestea mari şoviniştii dela „Brassói 
Lapoku nu s’ar iuţi prea tare. Solgăbirâul, 
ori notarul dela Vâlcele au fost de sigur 
mai răcoriţi la cap, când n ’au procedat cu 
sabiă şi foc contra colorilor ţesute în brâul 
séu în cătrmţa femeii, ci s’o fi gândit — 
mai scii? — şi ceva mai departe, chibzuind, 
că nu e tocmai lucru cuminte a se blama 
cu astfel de procedeurl medievale înaintea 
0speţilor străini, cari şi aşa de mult au în 
ceput sé ocolescă băile sécuesci şi acésta 
de sigur, că nu din causa prea marei ama
bilităţi, cu care au fost îmbrăţişaţi.

Dér mai e probabil, că acei impiegaţi 
administrativi sciu ceea ce poliţia din Bra
şov nu scie, că în alte comitate colorile 
roşa-galben-vânăt de pe îmbrăoămintea po
porală románésoá n’au fost urmărite ca 
oprite, deórece nu li-se póte da nicl-decum 
caracterul de demonstraţia de care vorbesc 
ordinele ministeriale, fiind parte întregitore

cu deosebire în B iserică ; mintea se lumi- 
neză prin cultivarea sciinţelor în şcolă.

Formarea inimei stă mai cu sâmă în 
a da lui Dumnedeu, îm peratului şi la tot 
omul, ce este al seu, adecă: în a fi drept.

„Sfânta nostră biserică, după nepreţui
tul său dar, de care puţine se bucură, de 
a împărţi membrilor săi St. taină şi cuvân
tul evangelic în limba poporului, a îngrijit 
tot-deuna de formarea şi îmbunătăţirea 
inimei nostre. Nici un popor conlocuitor 
nu întrece pe poporul român în credinţa 
cătră Cesarul său; nici unul nu-1 covîrşesce 
cu bunătatea inimei, cu ospitalitatea, cu 
dreptatea, — scu rt: cu amorea şi frăţieta
tea creştină cătră con-omenii săi. &erî R o
mânului să laş: „ Bucurosu, îţi răspunde, 
„sălaşul e al lui Dumnedeu !u Treci pe 
lângă via  lui, pe lângă grădina lui, bine
cuvântată de fructe, îţi ese înainte cu rode : 
„Ţine“, îţi dice, „sunt dela Dumnedeu !a... 
Au venit un popor strein, au venit altul
— şi altul peste noi, şi noi i-am primit,
i-am îmbrăţişat cu amore, cu frăţietate  
creştină, încât poporele conlocuitore şi ve-

a costumelor ţărănesc*. De ofensa „legiiorw 
nici că póte fi vorba, când se tratézá de 
colórea unui brâu séu a unei cătrinţe. Lege, 
oare să reguleze folosirea colorilor nu esistă, 
ci numai ordonanţe ministeriale, carî în^ă, 
pe cât seim, nu dispuu nimic cu privire la 
costumele poporale. Hiperzelul şoviniştilor 
dela amintita foiţă n’are deci nicî o basă 
legală, şi totă procederea poliţiei se basézá 
numai pe o iuterpretare arbitrară a ordo
nanţelor ministeriale.

In fine în caşul dela Vălcele mai vine 
la mijloo şi obiceiul vechii! special al fe
meilor de acolo, mai ales al celor, ce ser
vesc la fântânile cu apă minerală, de a se 
împodobi ou pantlici de tóté colorile. Aşa 
le-am pomenit şi aşa le-o fi pomenit şi sol- 
găbireul de aoolo.

„Demonstraţiau o fac deci numai cei 
dela poliţia din Braşov şi dela „Brasoi 
Lapok44.

Starea lucrurilor în China.
Ar trebui se umplem coióne în

tregi, de am voi se resumăm numai 
potopenia de sciri telegrafice con- 
tracţicetore, sosite în cursul acestei 
săptămâni din China şi din capita
lele statelor europene mari, privitóre 
la evenimentele, ce s’au petrecut în 
„imperiul ceresc". Vom spune, dér, 
că starea lucrurilor în China este 
аф tot aşa de încurcată şi nelămu
rită, cum a fost la începutul isbucni- 
rei rescólei Boxerilor.

*

Nicî pănă acum nu s’a putut 
constata adevărul despre sortea amba
sadorilor streini din' Peking. Miniştri 
chinesî pe lângă curţile europene au 
făcut, ce-i drept, declaraţiunî, pe basă 
de telegrame chinese, că ambasadorii 
trăesc şi se află bine, afară de am
basadorul german despre care se scie, 
că a fost omorît. Este într’adevăr 
forte ciudat şi unic în felul seu 
faptul, că pe când Chinesii dau asi
gurări şi se jóra pe cer şi pe pă- 
mént, ca streinilor din Peking nu 
li-s’a întemplat nimic, pe atunci gu 
vernele statelor interesate n’au primit 
încă pără acfî nici o iotă măcar dela 
representaaţii lor din capitala chinesă, 
séu cel puţin dela vr’un om de al 
lor, în care se se dea semn, că sunt 
în viaţă. Dér nicî guvernul din Pe 
king nu vré se dea oficial vr’o lă- 
murirQ liniştitore, tace ca pământul, 
căci bag’ sâmă aşa-i vine mai bine.

*

împrejurarea acésta índémna pe 
puteri se continue cu acţiunea con
tra Chinei. Se фее, că comandanţii 
trupelor aliate la Tien-Cin au luat 
hotărîrea, ca, după-се au ocupat dela 
Chinesî Tien-Cin-ul, se înainteze de 
aici spre Peking cu scop de-a mân-

ciije, de vor fi ele drepte, nu pot să nu 
m ărturisescă: că tote s’au folosit dela R o
mân, însă el n ’a luat dela nimene ! . .  .

„Dreptatea, bunătatea, toleranţa acésta 
evangelică sunt nisce roduri ale crescerei 
nóstre celei bisericesc!.

„Insă, décá cu formarea inimei nu stăm  
mai jos decât nicî un popor conlocuitor, 
noi cu atât mai înapoiaţi ne aflăm cu lu
minarea minţii.

„Neavând şcole, ca sé ne luminăm  
mintea, am prim it o crescere numai pe ju- 
métate. Sf. biserică ne învaţă, sé fim buni, 
sé fim d rep ţi; şcola ne învaţă, sé fim înţe
lepţi. Nu e destul sé fim numai buni, d rep ţi; 
ci natura nostră, posiţiunea nostră cere, să 
fim şi învăţaţi, circumspecţi, înţelepţi: „Fiţi 
blândi ca porumbii, şi înţelepţi ca şerpii !u

„A face bine şi celora ce ne fac noué 
réu, e lucru creştinesc; ínsé a fi circum
specţi, pentru ca inimicii noştri sé nu ne 
potă face réu, e înţelepciune dreptă.

„N’am. avut şcole, ca prin luminarea 
minţii sé cápétám înţelepciune şi n ’am avut 
nicî istorici, nicî jurişti, nici advocaţi ş. a.

tui acolo, ce se mai póte mântui, 
înaintarea acésta s’ar tace pe la 
mijlocul lui August. Trupele aliate 
înse n’au pana acum un comandant 
suprem. Va trebui dér se se nu- 
méscá unul, şi tocmai acúm forméza 
obiect de tratări între guvernele sta
telor, că pe cine se ouméscá, Sé fiă 
acel comandant rus, engles, frances, 
german, séu japones? Dér precum 
în alte cestiunî, aşa şi aici s’au ivit 
neînţelegeri între puteri. Japonia nu 
vré ca trupele ei sé fiă püse sub 
comandă streină, ea e înduplecată 
cel mult a coopera cu puterile.

*
Intr’aceea raporturile dintre En- 

glesî şi Uuşî au devenit de-ocamdată 
forte încordate pe tema, că cine 
adecă sé reconstruescă calea ferată, 
ce duce la Tien-Cin, după-ce ordinea 
se va fi restabilit în China. Admi
rai ul engles Seymour e de părere, că 
Anglia are mai mult drept la acésta ; 
Ruşii dimpotrivă <̂ ic, că ei trebue 
sé construéscá drumul de fier, ér cu 
Ruşii sunt de-o părere şi Francesii, 
carî pretind pentru ei controlul na- 
vigaţiunei pe rîu. Cum Englesii sunt 
mai puţini, ér Ruşii mai mulţi, cei 
din urmă n’au voit se cedeze, la 
ceea*ce Eno-lesii au ameninţat, că 
nu vor mai lupta. Acest conflict a 
fost aplanat aşa, că majoritatea ad- 
miralilor a decis sé se dea Ruşilor 
inspecţiunea peste calea ferată Tien- 
Cin. Contra decisiunei Englesii au 
protestat.

¥
Periculul de a-se desface unita 

tea de acţiune a puterilor nu zace 
înse aicî. In timpul din urmă s’au 
întemplat lucruri mult mai grave, 
cari ameninţă serios buna înţelegere. Etă 
despre ce e vorba: .

împăratul Chinei Kvang Su s’a 
adresat cătră guvernele din Paris, ■ 
Berlin şi Washington, se intervină j 
şi mijJocésca restabilirea stărilor pacî- 
nice. La Paris a întempinat refus, 
tot aşa şi la Berlin, nu înse şi iaWas- 
hington. După prima scire, că am- j 
basadorul american din Peking tră- | 
esce, preşedintele Statelor-Unite Mac- ; 
Kinley a declarat, că primesce sé in- j 
tervinâ la puteri în favorul restabi- [ 
lirei păci. A pús, ce-i drept, şi | 
America nordică condiţiunî, înse , 
mult mai moderate, ca cei din Bér- I 
lin bună-0ră, cari nicî n’au vrut se | 
presenteze împeratului Wilhelm te* f 
legrama împeratului Chinei, în care \ 
acesta cerea ajutorul Germaniei, pe | 
cât timp nu se va da satisfactiă pen
tru omorîrea ambasadorului german. !

Mare sensaţiă a produs pretu- j 
tindenî o telegramă, ce i-s’a trimis 
din Washington biroului „Reuter“ 
din Londra, telegramă din care se

Strein ii ni-au scris istoria, streinii ni-au I 
păstrat hrisóvele, streinii ne-au apărat drep- | 
tu riîe . . .  Domnilor, nu voiü sé turbur bu- r 
curia acestei dile, deducând şi înfăţişându- 
vé icóna cea tristă a relelor, a pagubelor, 
ce au isvorît peste noi din lipsa şcolelor!

„Că noi n’am avut şcole, de când au j 
început a ave şi alţii, e pécatul spiritului 
tim pilor trecuţi. Pécatele părinţilor adese-orî ; 
se pedepsesc în fii şi strănepoţi; ínsé nici : 
un păcat părintesc nu ajunge mai curând 
şi mai sigur pe fii, decât păcatul şcolelor. Í 
Noi putem fi încredinţaţi despre acest ade- [ 
v ă r! — A r fi blástém pentru copiii noştri, 
când din păţaniă nu ni-am fi înveţat minte 
şi am recăde în pécatul strămoşilor.

„Ah ! decă bétranii noştri, escelenţî în 
evlavie, întemeiătorii atâtor sute de mănăs
tirii sfinte, ar fi rid icat ei, după esemplul 
altor popóre, măcar numai o universitate,
— ceriul nostru ar fi mai sen in !

„Deci: şcole!
„Sé nu-mî dică u n ii: la ce şcole? Sunt 

la conlocuitori destule şcole, acolo pot în- 
v0ţa şi copiii n o ş tr i; căci toţi, câţi cugetă,
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vede, că Statele-Unite vor sesilescă pu- 
terile a încheia pace cu China. America 
ameninţă, că va eşi din acţiunea 
comună, déca puterile nu vor fi 
concesive faţă cu China; cu alte cu
vinte America se întorce de-odată 
pe partea Chinei şi în contra pute- 
terilor. Atitudinea acésta neaşteptată 
a surprins cu drept cuvént diplo
maţia européná şi mai ales în Londra 
se accentuéza, că pasul acesta al 
Americei se va resbuna încă cumplit.

*
Pe când se petrec acestea între 

puteri, réscóla în China continuă şi se 
lăţesce, zadarnic promite împeratul şi 
vice-regii cbinesî, că vor face tot ce 
le stă prin putinţă pentru apérarea 
streinilor şi sugrumarea réscólei. De 
când vice-regele Li-Hung-Ciang a 
plecat din Canton, şi provincia acésta 
e în mare fierbere. Stăpân absolut 
este a(|î în Canton locţiitorul Taksu, 
un duşman înverşunat al streinilor. 
El urgitézá înarmarea Chinesilor şi 
pretinde ca cele doue canoniere fran
cosé, apoi câte una englesă şi ame
ricană se fiă retrase. Pe canal cir
culă vase de résboiü chinese. Taksu 
a publicat un decret al guvernului 
chines, care varsă o viua lumină asu
pra planurilor acestuia. Decretul, care 
s’a dat tocmai în 4iua în care gu_ 
vernul Chinei cerea ertare dela pu
teri, cjice între altele, ca Chinesii nu 
vor puté câştiga pacea, de nu vor 
purta mai întâiu résboiü.

Pe când a^a-dér China vestesce 
în Europa pacea, pe atunci la ea 
acasă se înarmeză, ca se continue 
résboiul de estirpare contra streinilor.

Dela adunarea din Abrud
a S o c ie tă ţ i i  p e n t r u  fo n d  d e  t e a t r u  

ro m â n .

p ile  frumose de bucuriă au avut
i Dumineca şi Lunia trecută, în 8(21) şi 9(22)
* Iulie, fraţii noştri din Munţii apuseni, pre

cum şi toţi aceia dintre Românii din apro
piere şi din depărtare, cari au putut să ia 
parte ]a serbările frumose, ce Abrudenii 
le-au arangiat cu ooasiunea adunării Socie
tăţii pentru fond de teatru român.

Duminecă diminâţtt biserica română 
gr. or. era îndesuită de fruntaşi şi de ţă
rani, cari ascultau cu evlaviă frumosele 
cântări esecutate de corul din Braşov con
du? de d-1 G. Dima.

După s. liturgiă urma în aceeaşi bi
serică deschiderea şedinţei prime printr’un 
discurs frumos şi plin de poesiă al d-lui 
preşedinte losif Vulcan, la care a răspuns 
cu oăldură d-1 advocat L. Pop. A mai vor
bit preşedintele despărţământului Abrud al 
Asociaţiunei, d-1 A. Preda, salutând aduna
rea în numele acelui despărţământ, âr d-1 
protopop gr. cat. vorbi în numele Reuniu
nei femeilor din Abrud, Abrudsat şi jur.

aşa, s’asemănă cu acei părinţi degeneraţi, 
cari ar d ice : De ce trebă mume matrone ? 
Avem doici, care să ne crescă copiii!

„Deci: şcole, fraţilor!
„Şi încă cu atât mai vertos şcole, cu 

cât noi din dumnedeescă proniă ne aflăm 
trăind într’un stat poliglot, într’un stat 
compus din mai multe popore, cu sângele 
şi cu religiunea unul de altul deosebite; 
şi cu cât Maiestatea sa cavalerescul nostru 
imperator (pe care Dumnedeu să-l ţin ă !) 
în dreptatea sa cea de tată adevărat au 
chiămat pe tote poporele, ca deopotrivă să 
porte greutăţile, şi deopotrivă să se bucure 
de folosele statului.

„E dumnedeescă leg ea : ca trupul să 
servescă sufletului, ca spiritul se domnescă 
peste materie. Poporele neînvăţate, ca şi 
individii, în veci au fost şi vor fi robe la 
poporele cele luminate. De nu vom învăţa 
noi carte, alte popore conlocuitore vor în
vSţa, cum au învăţat şi pănă acum. Noi 
atunci şi în viitor vom rămâne trup, ma- ţ 
terie, şi, ca astfel, osândiţi a purta pururea 
numai la greutăţi ca ham alii; în vreme ce

Din raportul comitetului s’a constatat, 
că capitalul societăţii s’a sporit în decursul 
anului trecut cu 17.602 coróne, aşa că аф 
fondul e 271.811 coróne.

După terminarea agendelor s’a ţinut 
o disertaţiă din partea d-lui Dr. V. Bra- 
nisce.

Urma un banchet, Ia care au luat 
parte peste 200 persóne. Séra s’a dat un 
concert, în care a debutat cu mare succes 
corul de dame şi bărbaţi (vre-o 36) conduşi 
de d-1 Dima, apoi d-şorele: Adelina Piso 
(violină) Valéria Pop (cant-sopran) şi d-1 
Vas. Popovicî tenor dela conservatorul din 
Bucurescî.

Luni a urmat şedinţa a doua. S ’au 
înscris membri fundatori, pe vieţă, ordi
nari şi ajutători, încasându-se o sumă de 
5000 cor,, un succes asemenea căruia So
cietatea n’a avut pănă acum.

La invitarea Românilor din Şimleul 
Silvaniei, s’a decis, ca viitórea adunare a 
societăţii să se ţină în Şimleul Silvaniei 
în an. 1901.

In aceeaşi ф séra festivităţile s’au 
încheiat printr’o representaţiă teatrală. 
Despre aoésta şi despre escursiunile, ce au 
urmat, raportorul nostru ne scrie urmă- 
tórele :

A b ru d , 12 (26) Iulie.

R e p r e s e n ta ţ ia  te a t r a lă .

Luni séra s’a representat în sala ho
telului „Detunata^ piesa d-lui I. Vulcan 
„Gărgăunii dragosteiu. Representaţiile aces
tea sunt óre-cum obligatorii, fiind scopul 
adunării: crearea unui teatru. Avem şi o 
bibliotecă teatrală, din care diletanţii pot 
să alâgă acum piese destul de drăgălaşe, 
ér un isvor nesecat rămâne într’una încă 
colecţia* de comedii ale lui V. Alexan
dri, al cărui portret e văpsit în mijlocul 
cortinei teatrului abrudean. De data asta, 
după cum am aflat mai târdiu, causa că 
s’a ales chiar „Gărgăunii dragostei“, nu 
a fost numai isvorîtă din politeţă faţă de 
d-1 Vulcan, ci din necesitate, căci piesa, 
care se studiase a trebuit se cadă din pro
iect din pricini neprevădute. E greu să 
scoţi mult de unde n’ai ce scote, de aceea 
nici piesa acésta, cu lungile-i scene lipsite 
de umor, nu va produce nici-odată vr’un 
efect deosebit. Cu tote acestea diletanţii 
din Abrud s’au purtat atât de bine, în
cât au făcut, ca publicul să-i urmărâscă 
cu interes dela început pănă la sfîrşit. Mai 
ales i-se cuvine laudă drăgălaşei d-şore 
Elena Adamovicî (Olimpia), care prin jocul 
ei nesilit, prin accentuarea potrivită a con
trastelor din sufletul unei femei, prin dră- 
gălăşia mişcărilor, a jucat, încât îţi venea 
să eredi, că totă viaţa n’a făcut alt-ceva, 
decât să jóce.

Bine s’au purtat şi ceilalţi diletanţi. 
Numim la locul prim pe d-1 Ţînţar (Tergo- 
viştean), apoi d-şorele O. Stoica (Anica), 
Z. Adamovicî, A. Demian, H. Pop, O. şi V. 
Puşcariu şi G. Şuluţ, precum şi pe d-nii: 
A. Oprea (Marin), E. Bamban (Dr. Ursu- 
lescu), Jantea (Gogu) şi JRancea (Alecu).

acelea, devenind minte luminată, se vor 
bucura de folosele statului, şi vor domni 
peste noi.

„De vă va dice nescine: învăţătura e 
nefolositore; nu vă daţi copiii la şcolă! — 
atunci să vă aduceţi aminte de cuvântul, 
care d ice : „Pomul după rode, er omul după 
fapte se cunosce“.

„E învăţat, care vă dă asemenea sfat ?
— atunci să sciţi, că el nu ve voesce bi
nele, ci robia. . .  E neînvăţat ? — atunci 
diceţî: Domne iartă-1, că nu scie ce 
vorbesce!

„Cel-ce se îndoesce despre folosele 
şcolelor şi ale înveţăturei, se îndoesce des
pre folosul sorelui şi al radelor lui.

„Cum-că comunităţile bisericesc! ro
mâne de d’aci, şi anume D-Vostră, onora
bililor representanţl şi benefactori, sunteţi 
pătrunşi de folosul înveţăturei, că cunosceţi 
spiritul timpului, trebuinţa omului '
posiţiunea b iseric^  şi a J ^ iu L e i  n6stre| 
sciţi ce ne lip se s^  .0g ê dovadă solem
nitatea acestei memorabile, ce o ser
băm acum. E^kpt-aceea în acesta privinţă

Piesei i-a premes „ Prologulu d-lui 
Vulcan, care a fost forte bine înscenat şi 
în care rolurile principale au fost ţinute 
cu pricepere din partea d-lor D. David 
(Poetul) şi G. Pane a (Moşneagul).

D e t u n a t a .
Marţi a fost admirabila escursiune la 

Detunata, asupra căreia vom mai reveni. 
Un banderiu de peste 130 de Buciumani 
conducea cortejul cel lung al trăsurilor. 
Păcat că a plouat aprope diua în trâgă; 
ploia n’a oprit însă voia bună şi însufle
ţirea generală.

L a  C â m p e n i .

Miercuri s’a făcut escursia la Câm
peni, unde am fost primiţi în casele ospi- 
tale ale d-lor Dr. Chirtop, Dr. Preda şi 
Furduiii. Vom reveni.

L a  R o ş i a .

,T Jo i am fost cu toţii în Roşia, unde 
D-nii G. Cosma, Cioban, Maior, Butnar, 
Lupu şi Henzel ne-au primit cu braţele 
deschise.

B ep estra je .

Surprinderi în Serbia.
De rêndul acesta sesonul de vară 

în capitala micului regat sërbesc dela 
Dunăre, a fost turburat în liniştea 
lui printr’o îndrăsn0ţă hotărîre a ti- 
nërului rege Alexandru.

Sâmbăta trecută guvernul sêr- 
besc Georgevici şî-a dat dimisiunea. 
Lumea politică şi diplomaţia a remas 
surprinsă de acest fapt, pentru care 
în primul moment nu afla esplicare 
N’au trecut însë decât 48 óre, şi 
éta că Dumineca trecută urméza o 
şi mai mare surprindere. Pe zidurile 
Belgradului se afişase o proclamaţiă 
a regelui Alexandru, în care acesta 
dă de scire poporului seu, că se că- 
sêtoresce cu „o fiică din popor“. Alésa 
inimii lui este veduvióra Draga Ma- 
şin născută Lunïeviça. A fost mări
tată după inginerul şerb Maşin cu 
care a trăit 6 ani; după mórtea băr 
băţului ei mama regelui, Natalia, a 
luat’o ca damă de curte în Biaritz; 
de acolo s’a reîntors în urma la Bel
grad, unde tînërul rege a îndrăgit’o 
foc. Ne mai putend trai fără de ea, 
regele a hotărît s’o ia în căsetoriă 
şi se-i pună pe cap corona de re
gină.

Ce surprindere mai mare tre- f 
buia? Şi fiind-că Draga regelui Ale
xandru n’a vec|ut mai puţin decât 
86 primăveri, ér logodnicul ei abia 
déca a împlinit 24 ani, lumea din 
Serbia şi din străinătate s’a crucit 
de mirare. Se póte óre, ca un rege 
tîner së facă asemenea pas? Nu ş’a 
găsit el o prinţesă, vr’o milionară, 
vr’o duducuţă din familia boeréscá?
— Aşa se întrebau toţi.

n’am decât să vă urez, ca Dumnedeul vieţii 
să vă lungescă dilele, ca să puteţi sfirşi 
sănătoşi ceea-ce aţi început cu atâta rîvnă 
vrednică de laudă. Cu ajutorul lui Dumne
deu dór, ca tot-déuna, mergeţi înainte şi 
acum cu esemplul cel bun, bravilor Bra
şoveni ! — Prea Sf. Sa, prea bunul nostru 
Episcop, nu numai cu cuvântul, ci şi cu 
fapta s’a pus în fruntea zelului D-Vostră, 
şi credeţi, că, pe lângă cununa cea neveş
tejită ce o umpleţi în jurul numelui Sti
mat D-Vóstre, părticica din capitalul, din 
rodul dreptelor osteneli ale D-Vóstre, ce 
o iocaţî în sprijinirea şcolelor, va aduce 
dobândă însutită şi sigură la fiii fiilor 
Dumnea-Vostră. „Amin !“

După frumósele vorbiri se recitară 
două poesii ocasionale, scrise de meniorui’ 
Eforiei şcolare Iacob M *^ im u: una în 
limba laţinp.,-yC;tatâ"de tinerul loan Me- 
fiZ u ,̂  astădî Archiepiscop şi Metropolit, ér 
a doua, românescă, cÜs& Gheorghe
Bellissimus, director emerit al şcolelor nós
tre primare.

Aşa s’a terminat acâstă serbare mă-

Şi écá s’a putut. Regele s’a şi 
logodit deja Dumineca trecută, ér 
data eăsetoriei se фее că e fixată 
în mod definitiv pe Dumineca viitóre, 
şi se crede, că pe atunci va sosi în 
Belgrad şi mama regelui, Natalia.

Scirea eăsetoriei a esplicat în
dată şi demisiunea fostului guvern 
Georgevicî, care s’a retras din causă 
că nu era învoit odată cu capul la 
acest pas al regelui.

*

După frământări de trei с|Ле> 
regelui Alexandru i a succes se-şî 
compună un nou ministeriu sub con
ducerea lui Alexa Jovanovicî, fost pre
şedinte al supremului tribunal de 
apelaţiune din Belgrad.

*

Din prilejul eăsetoriei regele a 
dat amnestiă generală tuturor condam
naţilor politici. Prin un ucaz publi
cat în fóia oficială sérbésca, parte a 
redus cu ani de ф1е pedepsele celor 
amestecaţi în complotul din anul 
trecut contra ex-regelui Milan, parte 
li-a iertat pedepsele.

*

Partida lui Milan, care numera 
mulţi membrii şi în armata, este pe 
faţă contra acestei căsetorii. De 
téma, ca agitaţia se nu ia proporţii, 
regele Alesandru a hotărît se aplice 
mesuri energice contra partisanilor 
lui Milan. Aşa, el a dispus arestarea 
colonelului Ciricî, care se dusese la 
Carlsbad se comunice lui Milan că- 
sétoria fiiului seu. De altă parte a 
destituit pe colonelul Mihailovici, mi
nistrul Serbiei la Viena, care făcuse
0 visită lui Milan.

Ca tote mesurile acestea, în 
cercurile înalte serbescî nemulţumirea 
se manifestă pe faţă. Gelozia a pro
dus o mare înverşunare mai ales în 
cercul dómnelor din elita sérbéseá.

*

Decât tote acestea o surpindere 
estraordinar mai mare a produs fe li- 
citarea Ţarului Rusiei. Ţarul a felicitat 
telegrafie pe regele Alesandru din 
incidentul căsătoriei acestuia şi feli
citarea i*a fost presentată de agentul 
diplomatic rusesc din Belgrad 31 an- 

; surov. îndată după acésta Mansurov 
! a făcut o visită logodnicei regelui şi
1 a gratulai şi ei.

Nu mai încape índoiéla, că fe
licitarea Ţarului este un act de în
semnătate politică, menit a înrîuri în 
primul rend asupra disposiţiunei su
fletesc! a poporului serbesc.

reţă, care a ridicat mult în ochii străinilor 
prestigiul Românilor braşoveni.

*
Se începu clădirea. In tomna an. 1851 

Românii cu mic cu mare se puseră pe lu
cru. Unii ajutau la adunatul şi căratul pe
trei, alţii dăruiau lemne de prin pădurile 
lor, muncitorii ajutau cu palma şi mulţi 
fără plată. Peste iernă lucrarea a trebuit 
se fiă întreruptă, er în Maiu 1852 lucrul 
începu din nou şi se continua pănă tomna 
terminându-se întregă temelia şi ridicân- 
du-se zidul pănă la ferestrile etagiului 
întâiu.

In 14 (26) Iulie a acestui an Braşovul 
avu norocirea să găzduescă între zidurile 
sale pe Maiestatea Sa împeratul şi regele 
Frăncisc losif 1, care ca domnitor tinăr 
tocmai venise să cerceteze frumosă ţeră a 
Ardealului. Cu ocasiunea acesta fruntaşii 
Români din Braşov presentară Majestăţii 
Sale doue ru gărî: una pentru un ajutor 
pentru zidirea clădirei şcolăre, care însă a 
fost resolvată negativ, pe cuvent, că gim- 
nasiul are caracter privat şi că comuna
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0 voce germană despre România.
De curând clarul german „All- 

gemeine Miinchener Zeitg.w a pu
blicat un articul lung privitor la 
România, în care se ocupa de im
portanţa regatului român, de starea 
socială şi politică a ţerii, de situa- 
ţiunea ei financiară şi de cestiunea 
ovreésca.

După-ce arată, că printre statele 
balcanice regatul României ocupă 
netăgăduit locul întâiu, şi că el a 
fost ridicat la înălţimea unei esis- 
tenţe de stat moderne europenesc! 
vorbesce de starea socială politică, 
şi face apoi cu privire la cestiunea 
ovreâscă următorele importante cons
tatări, cari pentru prima-oră desci iu 
situaţiunea îu pressa streină în mod 
mai nepărtinitor. Etă ce 4i°e fóia 
germ ană:

„Esistă un element etnic, care pă
trunde în România în tóté stratele po
porului, scie să se furişeze şi să se sta- 
bilésoá pretutindeni şi îşi duce traiul din 
munoa altora. Aceştia sunt număroşii Evrei 
rătăcitori, cărora le cade jertfă atât ţără
nimea, cât şi boierul. Acésta nu este o acu- 
saţiă în contra Evreilor, antisemitismul ne 
este străin! Constatăm numai un fenomen 
social, ale cărei urmări desastróse nu le 
póte tăgădui nici un om nepărtinitor. Acest 
fenomen ese toomai acum din nou în evi
denţă, deóre-ce numérósa emigrare a Evrei
lor din România atrage atenţiunea geuerală. 
O parte din pressa cji^ică européná atribue 
aceste emigrări persecutărilor Evreilor. Aces
ta e o gresélá. Negreşit au fost pe alocuri 
escese ale poporului oprimat, în contra 
opresorilor şi esploatatorilor săi; dór emi
grarea îu massă are alt motiv. După date 
oficiale, în cele din urmă 12 luni au emi
grat din România 5786 de Evrei. Deóre-oe 
emigrarea continuă, numărul emigranţilor va 
fi de fapt cu mult mai mare. Cei mai mulţi din 
aceşti emigranţi evrei nu aveau nici o ocu
paţia séu profesie determinată, numai mi
noritatea era compusă din meşteşugari. 
Aceşti Evrei părăsesc ţâra pentru-că sără
cirea poporului face ca să nu mai fie nimio 
de esploatat.

„Nu trebue să se uite, că în nordul 
României sunt localităţi, unde Evreii for- 
mézá 50 la sută din populaţiă. Din aceste 
localităţi ei plâoă spre Sudul mai roditor 
şi deóre-ce şi acesta se află acum în mise- 
rie din causa crisei, emigranţii evreijj treo 
graniţa pentru a-şl cănta esistenţa în de
părtare. Cine cunósoe raporturile oficiale 
asupra isprăvilor acestor negustori la popo
rul rutean diu Ungaria de nord-est, va în
ţelege uşor de ce România nu póte dori 
nici d u  póte favorisa rămâuerea acestui ele
ment al populaţiei, care e ca un cancer 
într’un corp organic14.

bisericescă neunită din Braşov e una din 
cele mai avute din întrâgă ţâra. A doua 
rugare privea încuviinţarea unei colecte 
între Românii ardeleni de legea résáriténá. 
Acésta fu încuviinţată, dér colecta proiec
tată nu s’a pus în lucrare.

In timpul acesta întâmplându-se un 
atentat asupra Domnitorului, Episc. Şaguna 
scrise celor două parochii fruntaşe din 
Braşov să trimită câte-un delegat, cari îm
preună cu alţi bărbaţi de frunte din Ar
deal se mărgă la Viena şi să feliciteze pe 
Domnitor de fericita scăpare. La plecare 
reprăsentanţele celor două biserici deteră 
delegaţilor lor între altele şi însărcinarea 
.să stáruéscá din tóté pentru recunőscerea 
gimnasiului din partea iziimăteriului din 
Viena şi pentru învestirea lui cu dreptul de 
publicitate. Intrevenirea delegaţilor braşo
veni, ajutaţi de Şaguna, cât şi de ceilalţi 
fruntaşi români aflători în Viena, nu ră
mase fără result.ât, cel puţin întru cât s’a 
pus la cale recunőscerea din. partea statului 
a, noului gimnasiu.

In tómna anului 1853, când se des
chise cl. IV a gimnasiului, sosi în Sibiiu

S O R U L E  D I  L E I .i
— 15 (28) Iulie.

1 ii causa transportului de mărfuri.
In considerare, că anul acesta în urma re
coltei promiţătore de grâne se va ivi tre
buinţă de un număr mare de vagoné mai 
ales pentru esport, administraţia căilor fe
rate de stat avertisâză pe comercianţii de 
alte mărfuri, că în timpul lirerărei de bu
cate, începând dela fiuea lui Iulie şi pănă 
pe la sfârşitul lui Octomvre, vagónele vor 
fi date în locul prim liferanţilor de bucate 
şi numai în rândul al doilea vor veni co
mercianţii de alte mărfuri.

Lupii au început să bântue prin unele 
părţi muntóse diu jurul Braşovului; se 
spune, că c|ilele trecute pe hotarul comunei 
Crisbav a fost omorît de lupi un bou, ér 
acum se comunică scirea, că şi într’o pă
dure de lângă ŢînţarI, doi cai au fost uoişl 
şi carnea lor aprópe jumătate fu mâncată 
de lupi. Intre ómenl se 4 ice c& a întrat 
frică şi nu mai cutâză să-şi ducă nóptea 
vitele la păşune.

Drum de fier dela Sinaia pe mun
tele Caraiman. D. Take Ionescu, fostul 
ministru de finanţe, şl-a esprimat dorinţa 
în discursul, pe care l’a ţinut cu ocasia 
înaugurărei uzinei electrice din Sinaia, că 
aştâptă dela d-1 Heyneuman, directorul so
cietăţii electrice, ca să construiéscá încu- 
rând un drum de fier electric din Sinaia 
de-asupra muntelui Caraiman. D 1 Heyneu
man împreună cu distinsul inginer Smiob 
s’au hotărît, ca acéstá dorinţă să devină o 
realitate. Sunt hotărîţl a începe în cursul 
acestei luni studii serióse pe valea Praho
vei să vadă, deoă se va puté can^rui dru
mul de fier, şi atunci să aviseze la mijló- 
cele cu cari s’ar pută construi acâstă în
semnată lucrare.

Congresele de medicină şi higienă.
D. Dr. Babeş directorul institutului de bac- 
teriologiă din Bucuresol a plecat la Paris 
pentru a asista la congresele de medină şi 
de igienă, care se vor ţinâ în acel oraş. 
D-sa va face raporturile scienţifice despre 
cancer şi despre sistemul nervos, eu cari 
a fost însărcinat din partea congresului in
ternaţional de medicină.

Semânţa de rapiţă şi grâu. Ferma 
Laza în urma culturei sistematice a rapi- 
ţei, care a dat trei kile la pogon, a decis 
vâncjarea de sămânţă cu preţul de 25 suta 
de kilograme. Doritorii se vor adresa chiar 
la acea fermă prin Vásluiü (România). Tot 
la acea fermă se va vinde grâul ales pen
tru sămânţă. Acest grâu a dat 8 kile la pogon.

Juriu l internaţional al esposiţiei 
universale din Paris se compune din 
2.500 de persóne împărţite în 121 de clase. 
Dintre membrii 60 la sută sunt FrancesI, 
ceilalţi represintă diferite state participante. 
Operaţiunile juriului controlate de juriul 
superior, care este mai mult restrâns, se 
vor termina la 2 (15) Saptemvre.

rescriptul ministerial din 27 August 1853, 
prin care se încuviinţeză deschiderea cu 
începutul acelui an scolastic a gimnasiului 
românesc gr. or. din Braşov, aflător în or- 
ganisare, ca gimnasiu inferior cu patru clase; 
directorul şi profesorii angajaţi se aprobă 
de-ocamdată ca suplenţî, având a face la 
timpul său esamen de profesori definitivi 
şi, în fine, se promite îndestrarea noului 
institut cu drept de publicitate „îndată ce 
se vor îndrepta unele neajunsuri14 (angaja
rea unui al 6-lea profesor, o împărţire a 
materialului de învăţământ după speciali
tăţi etc.)

Episcopul Şaguna se vădii îndemnat 
a veni însu-şî la Braşov pentru a împărtăşi 
vestea acesta de bucuriă iubiţilor săi Bra
şoveni. De-odată cu vestea, bunul episcop 
promise, că va pfăfci Ja fondul profesoral 
timp de 10 ani câte 100 fl., der'nu aştepta
10 ani şi nici nu plăti numai 100, ci la 
anul el dete de-odată 2000 fl. în obliga
ţiuni de ale împrumutului din an. 1854.

Scirea împărtăşită şi petrecerea lui 
Şaguna câte-va dile în mijlocul Românilor 
din acest oraş fu un nou îndemn pentru

Transvaalul în Paris. Intre multele 
curiosităţi, la esposiţia din Paris mai mult 
decât tóté atrage atenţiunea visitatorilor 
aşa numitul „Transvaalul în ParisK. O trupă 
de vre’o 50 de Buri, alta de Hotentoţl şi 
Zullu-Cafferl representă cjilnic lupta dela J 
Spionkop, unde Englesii au fost amar bă
tuţi de Buri. Lupta decurge pe un deal, 
oare era să represinte Vesuvul, cândesplo- 
deză. Acésta însă nu s’a făcut, fiind înpre- 
unat cu multe pericule şi aşa din Vezuv 
s’a prefăcut în Spionkop, pilele trecute 
aceste representaţii au fost sistate, deóre- 
ce un Bur, oare avea rolul generalului Cronje, 
n’a voit să mai comandeze trupele învin- 
gătore pentru 60 de centime pe c|i> ci a 
pretins un franc. In fine „generalului44 i-s’a 
urcat lófa şi acum din nou deourg luptele 
dela Spionkop în faţa publicului curios.

Contra poştei din Bran, care este 
condusă de o femeiă, am primit mai de 
multe-orî plângeri din causă, că poporaţiu- 
nea, după cum ni-se spune, e rău servită. 
Mai ales abonenţii diarelor române, între 
cari şi diarul nostru, au de-a suferi multe 
şicane şi pagube prin aceea, că prea ade- 
se-orî li-se perd numerii, ceea-ce se presu
pune, că numai neatenţiunei celor dela ofi
ciul postai din Bran se póte atribui; căci 
la alte oficii poştale nu se întâmplă atâta 
neregularitate.

Cununii. D-1 Ioan Pop, absolvent de 
teologia, originar din Şieu-Cristur, şi d-şora 
Ludovica Morariu din Chiraleş, se vor cu
nuna în 12 August n. c. în biserica ro
mână gr. cat. din Chiraleş.

— D-1 Romul Barbu, teolog abs., orig. 
din Păgida, se va cununa în 5 August n. 
c. cu d-şora Eugenia Bereş din Ciuchicî.

Concerte. Musica orăşenescă va cânta 
mâne Duminecă, în grădina Hotelului „Po
mul verde44. începutul la 8 óre.

— Musioa militară de honvecjl din 
Cluşifi, ce se află de câte va 4^© îa Braşov, 
va da mâne, Dumiueoă, un conoerfc în res
taurantul „Elisioum44 (Schmidt) din nou. 
Inoeputul la 3y2 óre d. a. Intrarea 50 bani.
— Duminecă sera la 8 óre aceeaşi musică 
va cânta la hotel „Orient.44 Intrarea 60 bani.

Un institutor calificat, oare posede 
deplin limba română, maghiară, germană şi 
francesă, avend din acésta din urmă şi di
plomă de califioaţiă, doresoe a se angaja 
oa educator într’o familiă séu în vre-un pen
sionat. InformaţiunI dela administraţia 4^- 
ruîui nostru.

De necredut. Mii de mulţumiri şi 
scrisori de reounoscinţă constată, că flui
dul Elsa de Feller s’a dovedit ca cel mai 
bun la diferite bólé, chiar şi la acelea, unde 
alte medicamente nu vindecă. Cu deosebire 
vindecă frigurile, podagra, reuma, dureri 
de cap, piept şi de dinţi, junghiuri, dureri 
de stomac, de ochi etc. iute şi sigur. 12 
stiole 5 corone franco. Singurul producent 
e Eugen V. Feller, farmacist îu Stubioa Nr. 
135, Comitatul Agram. La niol o familiă 
să nu lipséscá acest mijloc esoelent esaminat 
de autoritatea sanitară, şi aflat de cel mai

Românii Braşoveni de a duce la sfirşit 
opera începută. Nouă jertfe se cereau şi 
aceştia le şi prestară făcând erăşl contri- 
buiri, ba şi marele patriot moldovean Const. 
Hurmumchi sări în ajutorul Braşovenilor 
făcând la Iaşi o colectă de 2221/2 galbeni 
împărătesei.

După atâtea sacrificii, muncă încor
dată şi osteneli fără sfîrşit, părea, că omenii 
s’au obosit, că au început a se cam răci 
şi a-şî perde însufleţirea şi un fel de ră- 
celă începu a pătrunde în inimile unora 
dintre cei mai zeloşi. Atunci (în tomna an. 
şcolar 1855 — 56) Şaguna din nou veni la 
Braşov, păşi în mijlocul poporului şi vărsa 
nouă speranţe şi mângâieri în inima lui. 
Tot atunci un nou îndemn căpătară Ro
mânii braşoveni prin sosirea actului guver- 
nial din 14 Febr. 1856, prin care li-se făcu 
cunoscut, că Ministrul de culte şi instruc
ţiune prin decretul s6u din 28 Ianuarie al 
aceluiaşi an, decupa g 'mnasiul lor de public 
şi-i investesce atestatele <3U aceeaşi putere 
şi cu aceleaşi drepturi, pe' cari le au ates
tatele gimnasiilor de stat.

Decretul acesta a produs mare bucu-

btm mijloc, pe care orî-eine, de-1 folosesc-e 
odată, pentru efectul săa îl va folosi per
manent. „Orb am fost deja, şi numai „Flui
dul Elsatt de Feller mi-a salvat lumina 
oohilor — scrie Szűcs Péter din Budapesta 
(Felsörakpart 9).

Plecarea soldaţilor la manevre.>
în  săptămâna acésta soldaţii din păr

ţile nóstre au plecat la manevrele, ce se 
vor ţin0 pe teritoriul dintre Mures-Osorheiü 
şi Reghinul săsesc. Manevrele de încheiere 
vor dura din 5 pănă în 7 Septemvre st. n., 
ér în 8 Sept. va urma con ce di are a tuturor 
ostaşilor, cari şi-au făcut anii de miliţiă.

Din incidentul despărţirei, ostaşii ro
mâni gr. or. din loc, însoţiţi de musica 
militară, se presentară Dumineca trecută 
corporativ în biserica din cetate, asistând 
la serviciul divin. Cu ocasiunea acésta d-1 
capelan militar Nicolae Fiseşianu ţinu osta
şilor o frumosă cuvântare ocasională. Vorbi 
întâiu despre manevre, îndemnând pe ostaşi 
să se pórte brav şi se se arate şi de astă- 
dată vrednici de bunul nume, ce şi-l’au 
eluptat ostaşii români prin purtarea lor 
bravă şi pururea credinciosă.

„Eu însu-ml“ — 4ise d-1 capelan — 
„am audit multe laude de acestea, ba am 
au4it pe un vice-colonel, fost comandant 
al batalionului 23 de vânători, astădl co
lonel la regimentul 44 din CincI-bisericI, di- 
când, că densul servind tot la astfel de trupe, 
cari partea cea mai mare erau compuse din 
Români, a avut de nenumărate-oii prilej 
se cunoscă şi să pretuéscá brava purtare 
a acestor ostaşi români, atât în timp de 
pace, cât şi în vreme de rësboiü44. „In totă 
viaţa mea militară — dise d-1 Stenztl, căcî 
acesta e numele colonelului, despre care 
vorbesc — nu doresc mai mult, decât së am 
Româ»î sub comanda meau.

După acăsta apela încă-odată d-1 ca
pelan Fizeşanu la ostaşi, ca se continue 
a merge pe calea înaintaşilor lor, cari prin 
bravura, statornicia şi credinţa neclin
tită arătată şi sigilată cu sângele lor în 
nenumăratele rósbóíe purtate pentru p a tr iăn 
şi pentru vada şi siguranţa tronului, şi-au 
stors recunoscinţa Majestăţii Sale, care a 
distins acest regiment (Nr. 50) cu medalia 
de aur „pentru neclintită statornicul^.

In partea a doua a vorbirii se adresa 
d-1 Fizeşanu cătră aceia dintre ostaşi, cari 
au să fiă concediaţi şi nu se vor reîntorce 
în serviciu. Acestora le dete poveţe pre- 
ţiose, ca să fie cu credinţă cătră s-ta bise
rică, să cinstéscá pe Dumnedeu, să onoreze 
feţele bisericescl şi pe bărbaţii vrednici, 
dér mai ales pe preoţi şi învăţători să-i 
asculte şi cinstéscá după cuviinţă. „Fiţi 
întot-dăuna cinstiţi şi de omeniă14.

In fine se întorse cu nouă poveţe că
tră aceia dintre ostaşi, cari au să continue 
serviciul, însufleţindu-i prin nouă momente 
istorice pentru împlinirea datorinţei.

Vorbirea, ţinută în limbagiu popo
ral, a fost ascultată cu multă plăcere şi 
atenţiune de toţi cei de faţă.

riă între toţi Românii bine simţitori şi fu 
anunţat în tote bisericile prin vorbiri în- 
sufleţitore.

Acum se mai recerea o nouă jertfă 
pentru acoperirea cheltuelilor celor mai 
neapărate. Se alese o comisiune, care avea 
se îndemne pe cei ce numai odată contri
buiseră, ca să-şi bage încă-odată mâna în 
busunar. Şi-au şi băgat’o bunii Români şi
— mulţumită stăruinţei comisiunei, al că
rei conducător era venerabilul d-n protop. 
Ioan Petric, adl singurul în viaţă din acei 
vrednici bărbaţi — au mai scos 2709 fl.

Prin acestea şi alte multe jertfe în 
tomna anului 1856 întreg edificiul era gata.

Sunt 50 de ani de atunci şi n’a fost 
de lipsă a se face încă nici o reparatură 
mai eseuţială la acest edificiu, ceea-ce vor
besce îndeajuns despre soliditatea lui. Spe
sele clădirei, după socotela făcută de
I. Jippa, se urcară cu totul la suma de 
65,737 fl. 51 cr. m. c .; calculând însă şi 
materialele dăruite, precum şi lucrul făcut 
în cinste, întregă valorea edificiului se pote 
preţui la cel puţin 80,000 fl. v. a.
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C o n v o c ă r i .
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din 

Archi-Diaconatul părţilor Sătmărene apart. 
diecesei Oradane îşi va tiné a d u n a re a  
generală  anuală în 2 Aug. n. c. la 9 óre 
dimin. în comuna Sdmslau (Szaniszló), la 
care D-nii membri ai reuniunei cu onóre 
sunt invitaţi.

Membrii ordinari ai reuniunei sé no
tifice presidiului succesele pentru eventuala 
lor absentare; ér doritorii de a diserta cu 
ocasiunea adunării elaboratele sé le trimită 
la presidiu înainte.

P r o g r a m a :  1) Dimineţa la 7 óre 
participare la s. liturgiă. 2) Deschiderea 
şedinţei la 9 óre dimin. 3) Cetirea şi veri
ficarea protocolului adunărei generale an- 
terióre. 4) Cetirea raportului anual al co
mitetului. 5) Alegerea a 6 comisiuni dife
rite. 6) Cassarul va ceti registrul restanţe- 
rilor şi referitor la aceştia adunarea gene
rală va decide. 7) Defigerea locului şi al 
timpului adunărei generale proxime. 8) Ra
portul comisiunilor. 9) Cetirea disertaţiuni- 
lor aprobate prin comisiunea respectivă.
10) împărţirea diplomelor la membrii noi.
11) Propuneri diverse referitóre la înainta
rea scopului reuniunei. 12) închiderea şe
dinţei prin preşedinte.

Dat în Coreii-Marij  9 Iulie 1900.
Dr. Felician Bran, Auţţustin Krespai,

•preşedinte, archidiaeon. notar.
N otă : Trenul dela Satmar sosesce sera la 

8, diminâţa la blj2 şi la 10’/2.

*

Despărţământul XXIII ( Tur da )  al 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului românu îşi va tiné a d u 
n a re a  g en e ra lă  în biserica gr. cat. din 
Turda vechiă la 12 August a. c. cu următorul

Program: 1) Deschiderea adunărei la 
3 óre p. m. prin directorul despărţămân
tului. 2) Raportul despre activitatea comi
tetului. 3) Raportul cassarului. 4) Esmite- 
rea unei comisiuni pentru censurarea ra- 

' porturilor, conscrierea de membrii noi şi 
incassarea taxelor. 5) Inaugurarea bibliotecei 
poporale a despărţământului. 6) Eventuale 
disertaţiuni. 7) Eventuale propuneri. 8) Ra
portul comisiunei esmise. 9) Statorirea bud
getului pe anul 1900/1901. 10) Alegerea 
delegaţilor pentru adunarea generală a Aso- 
«iaţiunei. 11) Designarea locului pentru 
adunarea viitóre. 12) Alegerea comisiunei 
pentru autenticarea protocolului şi închi
derea.

Rugăm pe On. membri ai despărţă
mântului şi pe toţi, cari doresc cultura 
poporului român, se participe la acâstă 
^adunare.

Turda, din şedinţa comitetului des
părţământului XXIII al Asociaţiunei ţinută 
la 30 Iunie 1900.

Arteiln Coâarcea m. p.f Dr. Engem Pataceann m. p.,
Protopop — director. secretar.

U L T IM E  SCI Iii.
Belgrad, 27 Iulie. Intr’o scrisore 

adresată fiiului seu ex-regele Mii an, 
după-се declară ca nu şi dă învoirea 
la  căsătoriă, c\ice: „Eu cel dintâiu, 
-aşi saluta pe acel guvern, care după 
vn ast-fel de pas te-ar alunga din ţerâ*.

Londra, 27 Iulie. „Daily M ailu 
primesce dela corespondentul său din 
Shanghai următorele cu data de 26 
Iulie: Dela indigeni am primit din 
nou scirî sigure despre cele petre
cute în Peking. In 15 Iunie a isbuc- 
oit prima revoltă, când în biserica 
catedrală se ţinea serviciu divin. 
Trupe împărătesei şi resculaţî au îm
presurat catedrala şi au omorît 16  
misionari şi mai bine de 200 creştini. 
Trupele au prins 40 de curieri chi- 
nesî, trimişi de ambasadori, i-au mal
tratat cumplit şi apoi i-au ucis. Am
basada austro-ungară şi banca im
periului le-au pustiit în 22 Iunie.

— Lui „Daily Express u i-se 
anunţă tot din Shanghai, că în Hsian 
au fost omorîte soţiile a doi misionari 
englesî, er „ Times “ primesce scirea

că în provincia Hu Nan a fost ucis 
episcopul şi trei preoţi.

IVI0rCva, 27 Iulie. Chinesii au 
confiscat în Kalagan, 150 chim. spre 
nord de Peking, un transport rusesc 
de ceaiu în val6re de 10 miliâne 
ruble.

P e t r e c e r i .
în  tot anul s’a dat de cât-va timp 

încoce câte-o petrecere frumosă în Lechinţa, 
dór petrecerea din 15 Iulie n. cred, că pe 
tóté le-a întrecut. Public ales şi tinerime 
veselă, unul ca unul petrecând în aşa fru
mosă armoniă şi atât de românesce, încât 
îţi era mai mare dragul. Adevărat, că noi 
din ţinutul acesta, numai în opidul locuit 
de Saşi şi de Români, Lechinţa, putem a ne 
veseli după pofta inimii, acolo ne putem 
petrece liber şi neşicanaţî.

Petrecerea peste tot a avut caracter 
curat românesc. Public a fost destul de 
numéros, mai ales, că tot atunci a mai fost 
o petrecere şi în Cristur, care nu-i -departe 
de Lechinţa. Au fost ospeţi din Bistriţa, 
din părţile Reghinului şi ale Mociului. Jo 
curile de salon s’au dansat în câte doué 
colóne.

Dintre dómnele cunoscute mie am ve- 
dut între altele pe d-nele: Pascu (Şimotel- 
nic), Filipan (Năsal), Stupinean (Stupini), 
Bălan (Braşfaleu), Dănila (Budatelec), Ne- 
gruţ (Herina), Groze (Manie), Goron (Bis
triţa), Chifa (Visnia), Măiorean (lus), Săpu
nesc (Budatelec), M. D. Cupşa (Feldióra).
— Dintre d-şore : Stupinean (Stupini), Pop 
(Visuia), Filipan (Năsal), Săpunesc (Buda
telec), Bălan şi Chifa (Brasfalëu), Mathei 
(Chiraleş), Nichi (Şimbor) şi alte multe, pe 
cari nu le-am cunoscut.

Incheiü cu dorinţa, ca în viitor să 
ne revedem la Lechinţa în număr şi mai 
mare, ca astfel venitul încă să fiă mai mare.

M aria din Câmpia.
❖

Mâieştrii cojocari din Lipova învită la 
petrecerea de dans, ce o vor arangia Jo i 
în diua de Sft. Ilie, 20 Iulie (2 Aug.) 1900 
în grădina berăriei (Bann). Venitul curat 
e destinat pentru procurarea unui prapor 
nou pe séma s-tei biserici rom. gr. or. din 
Lipova. începutul la 8 óre séra. Intrarea 
pentru personă 1 cor., pentru familiă 2 cor. 
40 ban!. Oferte şi suprasolviri se primesc 
cu mulţămită la adresa cassarului Vasilie 
Nichiciu, şi se vor chita pe cale publică.

*

Inteligenţa română din Sâncel (comi
tatul Târnavei mici) vă învită la producţia 
muzicală-declamatorică, ce o va arangia cu 
concursul coriştilor plugari din loc în 5 
August st. n. 1900 cu ocasiunea adunării 
generale a despărţământului XI Blaşiu al 
Asociaţiunii în Sâncel.

Invitări speciale nu se face.
Intrarea : pentru o personă 1 cor., 

(pentru plugari 50 bani) ; de familiă 3 cor. 
începutul la 6 óre d. a. Venitul curat se 
destinăză !/2 pentru fondul Asociaţiunii şi 
V2 pentru fondul coriştilor plugari din Sân
cel. După producţiunea urmézá dans.

Sâncel 24 Iulie n. 1900.
Vasilie Smigelschi,
adm. paroch. gr. cat.

*

In M.-Sântana se va arangia o petre
cere de vară Duminecă, în 5 August n.
1900 în localitatea şcolei române din loc 
din incidentul adunatei despărţâmôntuhti Oşor- 
heiu al vAsoniaţiuneia. începutul la 5 óre 
p. m. Intrarea : de o personă singură 1 cor. 
60 bani, de o personă în familiă 1 coronă 
20 bani. Venitul curat e destinat în favorul 
nou edificatei biserici române gr. cat. Mân
cările în îngrijirea st. familii. Ofertele ma- 
rinimóse se vor chita pe calea publicităţii.

*

In Reghinul săsesc va arangia Comi
tetul despărţământului XXVI al Asocia
ţiunei Vineri în 10 August n. 1900. în sala 
de vară a promenădii de acolo. Venitul cu
rat e destinat în favorul scólei confesionale 

, gr. cat. din Reghinul săsesc. începutul la

8 ore sera. Intrarea: de personă 2 cor., 
de familiă pănă la 3 membrii 4 cor., dela
3 membrii în sus 6 cor.

Oferte marinimose se primesc cu mul
ţumită şi se vor chita pe cale cliaristică.

*

Despărţementul VII (Haţeg) al Asocia- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român învită la petrecerea 
cu dans, ce se va ţine Duminecă în 5 Au
gust n. c. în sala hotelului „Mielul de auru. 
începutul la 8 ore sera. Venitul curat e 
destinat în favorul despărţământului. Intra
rea: pentru familiă 4 cor., pentru personă
2 cor. Ofertele marinimose se primesc cu 
mulţămită şi se chiteză pe cale diaristică.

Câte va regule cu privire Ia crescerea 
vitelor.

Peste tot economii de vite se 
împart în : ţinetorî şi crescetorî de vite. 
Cei dintâiu se numesc astfel, fiind
că ţin ori-ce soiü de vite, ce le vin 
în mână, ér cei din urmă aleg vitele 
şi nu ţin decât de acelea, dela cari 
véd, că pot avé un folos mai mare, 
atât ca vite de venc|are, cât şi ca 
vite de lucru, carne seu lapte.

La crescerea vitelor economul 
trebue sé bage séma tot-déuua nu 
numai la starea lui materială, ci şi 
la aceea, cum sunt împrejurările lo
cale şi anume: ce fel de nutreţ are, 
ce fel de păşunat, este el aprópe 
séu mai departe de oraş ş. a. Când 
şi-le-a cumpănit acestea tóté bine, 
atunci se póte apuca de crescerea 
vitelor.

La crescerea vitelor lucrul cel 
mai însemnat este, ca se seim alege 
vitele de prăsilă : taurii şi vacile Ce 
se ţine de tauri, în economiile mai 
mici, sarcina acesta nu prea cade 
pe singuratici, ci mai cu sémá pe 
comune, cari trebue se se íngrijéscá 
de procurarea lor. Cât pentru vacile 
de prăsilă însă, economul trebue se 
îngrijescă, ca acelea sé fie cât se 
póte de tari, sănătose, bune de lapte, 
iară scăderi, fără vr’un nărav rău şi 
sé corespundă întru tóté scopului, 
pentru care se intenţionăză ţinerea 
acelora.

Când vacile arată semne de go- 
nire, economul trebue se le ducă la 
taur. Décá vacile umblă cu taurul 
în ciurdă, atunci şi-l caută ele, când 
le vine periodul. Trebue se se alégá 
tot-déuna taurul, pe care-1 află mai 
corespun4etor scopului seu de cres- 
cere. Pentru un taur se socotesc de 
regulă câte 60 de vaci de gonit în 
ciurdă şi câte 80 de vaci din mână, 
adecă din grajd. Mai mult ca trei 
ani, nu e cu scop a ţină un taur 
într’o economiă, fiind-că de aci încolo 
îi vin chiar junincî de acelea, cari 
se trag dela el. A lăsa sé se împă» 
recheze astfel de vite înrudite între 
sine nu este iertat, fiind-că uşor pot 
moşteni, ca şi omenii, anumite bólé 
şi scăderi.

Décá vaca a prins, după 9 luni 
ea trebue se fete. Pe timpul cât 
portă vacile viţelul se pot şi mulge 
mai la început, înainte înse de a 
făta, cu două luni, trebue lăsate se 
sterpăscă, căci la din contră prea 
slăbesce viţelul din vacă. Economii, 
cari prind vacile şi la jug, se nu le 
prea împovăreze când se apropie 
timpul fătatului.

Pe timpul cât portă vacile vi
ţelul în fole, trebue să aibă păşune 
de ajuns séu, decă sunt în grajd, 
nutreţ corespun4ător. Acesta se nu 
fie stricat, noroit, muced séu cu cui
buri de şorecî prin el, căci atunci 
uşor pot se lapede viţălul. De-ase- 
menea pot se lapede şi atunci, décá 
sar peste obiecte mai înalte, séu béu

I ierna apă prea rece.

După cinci luni dela gonit, pu
tem sci, decă cutare séu cutare vacă 
are viţel, séu nu. Acésta o putem 
face aşa, că după adăpat, apăsăm 
uşor cu o mână la uger, ér cu cea
laltă în flămândarea dreptă şi îndată 
vom simţi óre-care mişcare, pe care 
o face în urma apăsărei viţelul.

Când se apropie timpul fătatu
lui, vaca se póte cunósce, atât după 
uger, care tot cresce şi se umple de 
lapte, cât şi după prihod (părţile 
genitale), care asemenea se slobode 
în jos, ér mai la rădăcina co4ii în
cepe a se gropăni. înainte de fătat 
vaca începe a deveni neliniştită, se 
culcă şi se scolă adese-orî, apoi se 
uită des îndărăt, ér înainte de a se 
arăta viţelul, se rupe beşica de apă, 
care înlesnesce óre-cum actul făta
tului. Decă viţelul se arată cu pi- 
ciórele dinainte şi cu capul pe ele, 
atunci fătatul e în regulă, în caşul 
contrar trebue adus un om pricepă
tor séu un veterinar, ca să ajute la 
actul fătatului. îndată după fătat, 
viţelul se pune la vacă ca să-l lingă, 
sortea se depărtâză, ér vaca trebue 
nutrită cu anumită lătură mai caldă 
amestecată cu urluélá de făină.

(Va urma).

L ite ra tu ră ,
Din „C u ra  de a p ă u ed. IV, apărută 

de curând, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A. Mureşianuu cu 3 cor. plus 
20 bani porto. Legată în soorţă şi cu es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kneipp e cunoscută în totă lumea şi 
scrierile sale cu preţiosele poveţe igienice 
ar trebui să sa afle îu totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
profita mai mult de ele. Opul cuprinde 
peste 600 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor bolelor şi podeţelor de cari S3 trac
tezi în op, în număr cam de 2200.

Prăsirea raţelor.
Prăsirea raţelor este împreunată 

cu puţină ostenélá, cu tóté ca aduce 
fórte mare câştig, căci deşi preţul 
unei raţe tinere nu este cu mult 
mai mare, decât al unni puiü de 
găină, dér nici crescerea ei nu este 
împreunată cu atâta grijă şi spese 
îndeosebi, décá locuim lângă o apă 
curgătore séu lac. Prăsitorii greşesc 
mult, când nu sunt cu deosebită 
atenţiune la alegerea materialului 
de prăsilă, ci ţin un material dege
nerat, a căror ouă încă fiind mici, 
nici prăsilă nu se desvoltă pe deplin 
şi degenerézá din an în an.

Şi rassa nostră de rend de raţe 
se póte desvoltă şi nobilita, dér pu
tem recomanda prăsitorilor cu tot- 
adinsul, ca să se nisuéscá a împreuna 
(corci) rassa nostră cu cele din ţări 
streine, când apoi prăsilă va ave 
trup mai desvoltat şi când vom câş
tiga pe lângă mai multe pene şi oue 
mai mari.

Este de recomandat, ca să ne 
procurăm un răţoiu din specialităţile 
străine de Pecking, Ronen séu de 
Aylesburg, séu óue dela aceste spe
cialităţi, cari se găsesc şi în ţera 
nostră. Dăcă corcim specialităţile 
acestea cu raţele nóstre micuţe, pu
tem din prăsilă căpăta esemplare 
frumóse, cu trup mai mare şi mai 
bine desvoltat, când apoi în tot ca
şul le putem valora, ori ca îngră
şate,. ori în piaţe cu un preţ mai 
mare. La transportarea óúélor anume 
comandate pentru prăsilă, trebue se 
fim cu mare băgare de sémá, căci 
cele mai multe scuturându-se prin 
transportul lor cu calea ferată séu 
cu căruţa, fórte arare-ori dau puii 
în urma clocirei, pentru aceea este 
mai consult, ca să le transportăm 
fără scuturare, în corfe ducendu-le 
pe jos, ér ouăle aduse pentru clocire 
să le lăsăm cel puţin trei 4^e î*1 
odihnă şi numai după aceea se le 
punem sub clocă.
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Intre tóté specialităţile ele raţe, 
aduse la noi din streinétate, se re
comandă rassa de Pecking, care în 
mărime este mai aşa de mare, ca 
gâscei e nóstre de rend. Raţa acesta 
are pene gălburii-albe, cari sunt mai 
de nn preţ cu ale gâscei. Ea este 
importată din China şi se prasesce 
în multe locuri ale ţerii, parte ca 
specialitate curată, ér în multe părţi 
corcite cu raţele nóstre de rend. Ra
ţele acestea au un avantagiü mare 
faţă cu cele de rend prin aceea, că 
nu sunt aşa mâneăciose şi, deşi au 
un trup mai mare, în proporţiune 
se îndestulesc. cu nutremént mai pu
ţin. Cresce şi se desvoltă uşor nu 
numai pe lângă lacuri şi rîuri, ci se 
îndestulesce şi cu o băltuţa mică. 
Ouele sunt cu mult mai mari, ca ale 
radelor de rend şi putem căpeta dela 
una pe an 80—100 bucăţi.

Raţa, deşi se asemenă în este- 
rior mult cu gâscă, totuşi se deose- 
besce mult în apucăttirî de ea. Raţa 
este forte mâncăciosă, înghite cu 
nesaţ greuruşii, insectele (góngele), 
bróscele, intestinele animalelor şi al
tele ; deşi îşi împlântă ciocul în totă 
murdăria, totuşi carnea ei are un 
gust mai bun, ca al altor sburătore 
domestice.

Raţa nu pasce ierbă prea bucu
ros şi îi place numai plantele cu 
frunefe gróse, cum este macrişul, sa
lata şi altele, dér décá are apă cur- 
gétóre séu statatóre, nici nu are lipsă 
de verdeţuri. Ii place peste mesură 
apa şi este în stare a petrece totă- 
cjiua, ba şi o parte din nópte, pe 
apă, pe lângă tóté acestea le putem 
cresce şi fără apă mai mare, numai 
se aibă într’un vas corespumjetor 
apă próspétá şi o băltuţă mică unde 
se se potă curăţi.

Dela o raţă căpătăm pe an 
80—100 óué, cu tóté că nu oue în 
continuu, ci din primăvara timpuriă 
pană la seceriş; la 6— 8 raţe avem 
se ţinem un răţoiii, când apoi şi 
óuéle vor ii fructifere; raţei îi place 
a cloci numai atunci, când óuéle nu 
se scot din cuib ; dér óuéle de raţă 
le putem pune şi sub găini séu curci.

Raţele nu prea sunt supuse la 
morburi şi, décá le păcfim de coléra 
contagiósa a găinilor, nu prea ca- 
pétá altă bolă.

Cu îngrăşarea raţelor avem se 
purcedem tot-aşa, ca şi cu gâscele; 
unsórea ei e tot aşa de gustosă şi 
bună, ca a gâscei şi penele — deşi nu 
sunt aşa căutate ca ale gâscelor — 
totuşi se pot vinde. Numai atunci îi 
place sé clocescă, décá şi-a ales ea 
însa-şi locul, când apoi şi remâne 
în cuib, dér în anul acela nu dă 
mai mult, decât 20—30 óué; pentru 
aceea este mai consult, décá adunăm 
óuéle şi le clocim prin găini séu 
curci. Puii raţelor ies din ou în 
28—30 4ile.

Puii de raţă sunt forte sprin
teni, dér în primele 4üe după eşirea 
din ou, ca şi ai altor galiţe, sunt 
slăbuţi, pentru aceea trebue păziţi 
în septemâna primă de ploi, venturî 
reci şi de mişcări mai mari.

In 4ilele prime avem se le dăm 
brânză şi păsat fiert în lapte, apa 
se fie tot-déuna înaintea lor, căci 
raţelor le place după fie-care bucă- 
tură sé bea şi se se scalde.

După opt 4üe de îngrijire bună, 
puii de raţă sunt forte uşor de cres
cut, dér au se capete de multe-orî 
de mâncat şi de beut, fiind dela na
tură forte mâucăcioşi. Nutreméntul 
principal al raţei este cucuruzul, or
zul séu terîţele, în cari mestecăm 
nalbă, urzică séu salată tăiată mé- 
runt, dér nutreméntul nu trebue pre
gătit prea apătos, căci atunci -i se 
lipesce de cioc, pentru aceea punem 
numai atâta lapte, séu în lipsa lap
telui atâta apa, încât numai se se 
ume4ésca. Ii plac forte mult şi căr-

năriile şi, décá n’avem alte cămării, 
sé le dăm maţe de vite, plămâni şi 
altele. In grădini nu fac daună, ba 
ne fac şi folos, căci consumă omi- 
dele şi insectele, când înse s’au să
turat de acelea, trebue mânate la 
apă, căci la din contră ne fac pa
gubă în verdeţuri, intre altele îi 
plac omidele vei’4i de pe frun4ele 
curechiului; deci décá observăm, că 
în vărzărie se ivesc insectele acestea 
păgubitore, avem sé mânăm puii de 
raţă 1—2-orî pe 4* între verze, înse 
sé nu-i lăsăm de-o dată mult timp 
acolo, căci înghiţând. de-odată prea 
multe insecte, acésta le póte strica.

Raţei îi plac forte tare fragile, 
deci décá avem în curte câte-un 
frăgar, avem se-1 scuturăm din când 
în când ; pe timpul cócerei fragilor 
ele se îndestulesc pe 4* cu forte pu
ţine grăunţe.

Când ajung deja la 8—10 sép- 
témáni, au lipsă de grăunţe, cari 
trebue date în fie-care 4* Pe lângă 
mestecătură de verdeţuri cu tărîţe, 
cel puţin odată. Tomna se îndestu
lesc cu bostani, crumpene (cartofi), 
napi, pe lângă acestea, décá capetă 
numai puţine grăunţe, se pot cresce 
cu forte bun succes. In urmă este 
de observat, că raţei, deşi îi place 
mult apa şi ar petrece mult timp 
în locuri murdare, dér totuşi îi priesce 
un coteţ călduţ, curat şi uscat, pen
tru aceea trebue sé aşe4ăm sub ele 
în coteţ cu pae curate de câte-ori e 
de lipsă.

Beghianul.

Instinctul curatului.
E o lege firéscá, — dice „Gazeta Să

teanuluiM — anume, că tofc ce-i în folosul 
desvoltărei animalului orî speciei nu numai 
sé se păstreze cu siinţeniă, dér chiar sé se 
perfecţioneze şi sé se mostenésca în viaţa 
unei specii, încât cu vremea ajunge sub 
formă de instinct. îngrijirea şi dragostea 
de a avé trupul curat, de a se feri să na 
bea apă murdară, ori de a nu mânca mân
cări necurate cu mirosuri bănuitore, tóté 
aceste se găsesc la multe anim ale; ceea-ce 
ne face sé credem, că la om dragostea de 
curat trebue sé fie forte vechiă.

Instinctul pentru-curat a fost de mare 
folos vieţei, căci a păzit animalul de multe 
bólé şi de multe părăsite, cari, altfel, l ’ar 
fi. năvălit. Dér acéstá dragoste pentru cu
rat a fost ajutată şi de simţul frumosului 
şi cochetărei de a plăcea sexului opus, în
cât a fost şi un factor aliat reproducerei. 
Instinctul de curat e mult mai răspândit 
în regnul animal decât ni-1 putem închipui 
la prima cercetare. Sunt insecte, între cari 
şi muscele, cari îşi fac o toaletă forte amă
nunţită, curăţindu-se cu labele peste tot 
corpul. Cine nu scie câtă îngrijire pun pa
sările spre curăţirea şi lustruirea penelor? 
De asemenea mamiferele (animale, ale căror 
femeiusci au ţîţe) a căror blană o admirăm 
în ce hal de necurăţeniă n’ar fi, decă n’ar 
avea desvoltat simţul pentru curat? Acest 
simţ e adese-orî ajutat şi de alte simţuri, 
cum e mirosul. Maimuţele din specia cyno- 
cefal ori cât ar fi de flămânde nu mănâncă 
bucate, cari ar fi otrăvite orî li-ar pute 
strica. De asemenea cânele de Arabia e 
forte gingaş, nu mănâncă nici nu bea din- 
tr’un vas necurat; chiar laptele în care 
şi-a vîrît cineva mânile, nu-1 mănâncă. De 
asemenea se dice, că unii cerbi nu se ating 
de pânea din care cineva a muşcat o îm
bucătură. De asemenea vor bé o apă să
rată orî amară, dér limpede, nicî-odată o 
apă turbure.

Un puiu de hipopotam (un mare ma
mifer din apele Africei) adus la Londra nu 
voi de loc se se deprindă cu laptele fals, 
ce ’i se dădea. Pănă acolo împing unele 
mamifere instinctul pentru curat, încât îşi 
spală mâncarea. Se spune despre un can
gur (un animal cu patru picióre din Aus
tralia, care are un buzunar, în care-şî as
cunde puii), că neavând pae, îşî strîngea 
mâncarea rămasă în nisip, dér înainte de-a
o mânca, o spăla într’un vas cu apă. Se

mai povestesce despre doi urşi dela grădina 
plantelor, pe cari se hotărîseră a-i ucide, 
dér dându-le biscoturî cu acid prusie amân- 
doi le respinseră cu disgust; mai pe urmă 
răsbiţî de fóme, se hotărîră a-le mânca, 
dór mai întâiu le spălară în basenul cu apă.

La alte animale obiceiul de-a spăla 
mâncarea s’a prefăcut în instinct şi pănă 
nu móie mâncarea în apă n’o mănâncă. 
Măgarul n’ar bâ nicl-odată apă turbure, ne 
spune Brehm. Maimuţele arată mare iubire 
pentru curat; unele specii duc puii la gârlă 
şi-i spală.

De obiceiu maimuţele îşi fac toaleta 
cu mânile şi se curăţă; ele se deprind lesne 
a se servi de obiectele de toaletă. S’a cunos
cut maimuţa, care îşi ştergea gura cu şer
vetul după-ce bea; er femeia unui urangu
tan (o maimuţă mare, în chipul omului) 
întrebuinţa scobitori după fie-care mâncare.

Cu toţi cunóscem cât de mult îi place 
pisicei se fie curată şi cu câtă dibăcie se 
păzesce de noroiu şi necurăţenii. Ceasuri 
întregi le petrece curăţindu-şl şi netedin- 
du-şi blana cu limba, cu care se curăţă ca 
cu o periă. De asemenea au meşteşug de 
a-şî ascunde ghiarele, încât cu labele udate 
cu salivă se spală pe faţă şi cap.

Códa îi slujesce leului de minune pen
tru a se scutura de praf. De asemenea ro- 
détórele iubesc forte mult se fie curate şi 
ca şi felinele (feline se numesc animalele, 
ce sémená pisicei, ca leul, tigrul) între- 
buinţeză limbile spre a se curăţi. E nos
timă descrierea ce o face Brehm despre un 
rodător:

Acesta întrebuinţâză pentru toaleta 
sa mare parte din timp, îşî linge perul fir 
cu fir, lustruindu-1. . .  Ii place forte mult 
nisipul, în care se rostogolesce. . .  Se ser- 
vesce minunat de labe spre a se curăţi. . .  
După mai multe manevre, ce le face în ni
sip rostogolindu-se şi aruncând nisip peste 
trup şi peste cap, începe toaleta; îşi curăţă 
cu multă grijă gura, obrajii, mai ales mus
tăţile îi dau mult de lucru; după-ce ispră- 
vesce cu acestea, începe a se îngriji de 
trup. Cu labele de . dinainte ia şuviţele de 
pér, ér cu dinţii le piaptănă şi netezesce. 
Ia posiţiile cele mai deosebite spre a se 
pute îngriji peste tot trupul. Labele de 
dinapoi le póte mişca atât de repede, încât 
se zăresc numai ca o umbră, ce se mişcă. 
Erbivorele nu sunt atât de pretentióse, dér 
orî-cum tot se curăţă cu limba cât pot, se 
scutură cu códa de praf, ér muşchii pielei 
le servesc a se scutura de praf; se scaldă 
adese-orî. Elefantul ia  apă cu trompa şi-şi 
face duş, ér când întâlnesce o apă limpede 
se scaldă.

Din tóté cele spuse se vede, că mai 
tóté animalele au pănă la un punct simţul 
curatului şi a trebuit, ca el să le fiă de 
mare folos pentru ca să se prefacă în ins
tinct. Şi décá animalelor li-i de mare folos 
cu atât mai mult omului. Necurăţenia e is- 
vorul tuturor bólelor. La noi unii ţărani 
din diferite pricini au pierdut mult din 
dragostea pentru curat, ér curăţenia cas
nică e mai mult un fel de rit. Aşa bună- 
oră ţăranii, cari nu locuesc pe lângă ape 
nu se îmbăiază nicl-odată, din acéstá pri
cină se întâmplă boli de piele, er porii 
aceştia se astupă încât respiraţia pielei e 
micşorată, fapt, care strică organismului 
în general şi rinichilor în particular de 
vreme ce o parte din uree se elimineză 
prin sudóre şi, decă acesta nu se póte 
face prin pori, atunci orî remâne în sânge 
şi ne otrăvesce organismul, orî eliminân- 
du-se prin rinichi, îi surmenézá şi îmbolnă- 
vesce. Din pricina necurăţeniei insectele 
părăsite îşî găsesc hrana din sângele omu
lui, îl slăbesc şi tot-odată e înjositor pen
tru om a se lăsa de viu prada insectelor.

Dela necurăţenia locuinţei, a curţei 
şi a strădei se întâmplă o mulţime de bólé; 
de aceea timpul ce-1 întrebuinţăm cu cu
răţitul în general nu-i timp pierdut, cum 
cred unii. Curatul nu numai ne apără de 
bólé, dér ne înveselesce ochii, ne întăresce 
sufletul şi ne dă dragoste şi putere de 
muncă şi de viaţă. 0  pânzătură albă e 
semnul curatului, de aceea bucatele cele 
mai simple puse pe ea par bune şi gus- 
tóse. O căsuţă spoită cu alb ne atrage pri
virile, un ţăran ori o ţărancă îmbrăcaţi în

simpla lor cămaşă téránéscá, dér albă şi 
curată, par mai frumoşi, mai voinici şi mai 
vrednici de dragostea tuturora.

Omul e Regele creaţiunei, e cea mai 
perfectă făptură, de aceea ar fi o ruşine^ 
ca el să se lase întrecut de atâtea animale 
când e vorba de simţul curatului. Omul 
deprins a fi curat la fisic, curat va fi şi la 
suflet. Poporul nostru are o mulţime de 
anecdote, proverbe şi strigături despre fe
meile leneşe şi, carî nu iubesc a fi curat© 
în gospodăria lor; acestea trebue împros
pătate în mintea copiilor pe lângă învăţă
turile higienice, căci ridiculul arde ca fierul 
rosiü cangrena.

S N.

MULTE ŞI DE TÖTE.
V u lc a n  p e  fu n d u l m ă r i i.

p iaru l din Londra „Timestt scrie ur- 
mătorele: Corabia englesă „Ringaromma14 
a trecut nu de mult pe la insulele Hebri- 
dele nouă.

In acéstá călătoria un törpéd s’a cu
fundat în fundul mării. Trei corlari au fost 
trimişi să caute vasul înecat. Aceştia s’au 
corlit la locul arătat, dér în curând au eşit 
din apă, spunând, că au dat de-un vulcan, 
care chiar atunci esploda, când ei se apro- 
piară şi apa în urma esplosiunei vulcanului 
s’a încăldit şi deveni ferbinte. Corlarii, carî 
au fost opăriţi binişor, abia putură să scape 
cu vieţa.

*
B ic ic le te  d e  h ă r t iă .

De present se zidesce în Springfield 
(Massachusetts) o fabrică, care va construi 
biciclete de hărtiă. La fabricarea biciclete
lor se va folosi hărtiă subţire de tot, care 
va fi întărită cu o soluţiă de sare cu amo
niac. întreg velocipedul, mânerul, rótele, 
pedálul, etc. tóté vor fi fabricate din hărtiă 
şi cel mai greu biciclu nu va trece peste
10 chilograme.

*
S p i r i t u l .  ,

Dilele acestea înaintea unuia dintr? 
tribunalele din München (Bavaria) sta pe
banca acusaţilor o servitóre în etate de
15 ani. Copila a fost învinovăţită, că ea ar 
fi făcut să umble spiritele în locuinţa pro
fesorului de musică ca numele Fahrnholz.

Fetiţa plângând, spuse înaintea jude
cătoriei, cum a ajuns ea sé fiă numită spi
ritistă :

„Eram servitóre la familia Fahrnholz77
şi într’o sérá mă aflam într’o odăiţă, oare 
numai prin O uşă de sticlă era despărţită 
de odaia de locuit a stăpânului.

Mă jucam cu nisoe periuiţe de aoe şi 
de-odată am scăpat una; lovind în terestră, 
dădu uu sunet, care mult mi-a plăcut. După 
acésta am aruncat eu anume în ferăstră 
periniţa.

îm i era mare buouria, când am ob
servat, că stăpânii mei în odaie se spariă 
şi crecfură, că umblă spiritele prin locuinţă.

De altă-dată am aruncat în feréstrá 
ou cărbuni şi stăpâna casei efise, că umblă 
spiritul bunicei sale, deórece ea în viaţă 
a furat odată cărbuni.

In altă sérá am început sé aruno din 
petrecere, deórece efiua orl-cine venea la 
noi stăpâna le vorbea de spiritul ce umblă 
prin locuinţă şi fiă-care voia să vadă acel 
spirit.

Intr’o sérá, când ârăşi aruncam cu 
cărbuni în feréstrá, de-odată cade de pe 
părete tabloul bunichei, spăriindu-mă tare 
şi eu. Toţi au început să plângă de frică.

Piua urmátóre am continuat cu căr
bunii.

Despre mine nimeni nu presupunea, 
oă ea aşi fi fost, care făceam să umble 
„spiritul.“

In urmă au venit trimişi dela poliţiă 
să cerceteze lucrul, şi atunci eu li-am spus 
numai decât cum stă lucrul cu spiritul".

Când judecătorul a îutrebat’o, că de 
ce a făcut ea lucrul acela, copila răspunse:

„Ómenii aceia erau atât de uşor cre- 
dători şi eu îmi aflam o plăcere în ceea os
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făceam.“ După o scurtă sfătuire judecătoria
& dat copilei drumul.

*
Omul p e s c e .

E de cre4ut, că ar putó esista unde
va un individ aşa de original, încât să-şi 
petrécá aprópe o viâţă íutrégá îa  apă ? 
Acest personagiu escentrio şi al cărui 
nume regretăm că nu-1 cunóseem, trăesce 
îq ţinutul Chesterfield şi de câte-va cjeeiml 
de ani se dedă unei lungi serii de eseroiţii 
aquatice după programul de mai jo s :

Sculat la 4 ore dimineţa, se vîră în- 
tr’un basin plin eu apă rece. Şi şade acolo 
pănă la óra 7, când omul nostru se pune 
la masă. Dela césurile 9 şi pănă la 10 face 
duşuri într’o sală de băi speciale. Apoi 
puţină plimbare pănă la prând. Dala óra
2—6 ârăşl băi în basinul cu apă rece.

Esistenţa curi09ă a acestui om-pesce a 
iost descoperită, datorită fiind faptului, că fe- 
meea sa a oerut tribunalului de Chesterfield, 
divorţul. Judecătorii atinşi de compătimire 
au dat libertatea acestei nenorocite crea
turi, al căreia bărbat petrecea mai bine de 
12 óre în basinul său.

*
C ă tră  v â n ă t o r i .

A trage bine la vénétóre, nu va se 
<}ică a nu greşi nici un foc. Şi să nu-şl 
facă cine-va ideiă, că va ajunge să tragă 
cu foc de 90 la sută la vénatul de câmp, 
seu cu foc de 80, la cel de baltă, seu în 
pădure.

Am avut ocasia de a véna cu “buni 
vânători, de a face o vastă esperienţă şi 
de a ceti mult. Am auc|it însă mai multe... 
venătoresci. Sunt unii, cari 4 ic : „ac}i n’am
greşit nici un foc dér.....u Alţii, oarî din o
sută de focuri au ucis o sută-două-4eci de 
prepeliţe. Alţii cari trag regulat cu foc de 
95 la sută. Dér întrâbaţi pe toţi acest! vâ- 
uötorl câte sute de cartuşe au ars în tim
pul anului şi cât vânat au împuşcat.

După mine, precum după cei-ce au 
voit 80 se convingă de adevăr, e bun vâ
nător acela, care aduce în termen mediü 

^ — dio aduce, nesocotind oeea-ce a rémas 
perdut séu lovit pe câmpuri — care aduce 
55 de buoăţi la 100 de cartuşe vânând la 
eâmp, 35 séu 40 la sută vânând la baltă 
séu în pădure.

Veţi spune, că atunci toţi suntem 
buni vânători, dér pentru a vö convinge 
de contrariu, lucrul e uşor: luaţi o rniie 
de oartuşe, căutaţi a le trage în diferitele 
feluri de vânat — prepeliţe, potîrnichi, 
iepuri, becaţine, raţe, etc. — fără a alege 
focurile, însemnaţi tot ceea-oe aduceţi ş i . .  
fltómna vom număra bobocii."

Faptul, care face să se înşele toţi acei, 
cari nu sa controlézá, este că uit seriile 
de focuri greşite şi nu-şl aduc aminte peste 
câţi-va ani decât numai de seria de 30 de 
prepeliţe, de seria de 20 de sitari, de oea 
de 10 beoaţine — şi cari serii, fie vorba 
între noi, cresc din an în an.

Tot ceea-ce urez mie şi cetitorilor 
mei, este ca la fie-care miie de cartuşe să 
aducem câte 700 de bucăţi, şi c^l oe va 
ajunge aoolo, va fi cel mai demn discipol 
al S-tului Hubert. Dér fiţi siguri, că nici 
unul nu vom ajunge acolo. Vă mai promit, 
«ă în întrega Româniă nu veţi găsi mai 
mult de 5 vânători şi în întrega Europă 
mai mult de 100, cari din miia de cartuşe 
vor aduce 600 de diferite bucăţi, fără a 
avé mai mult de 150 de bucăţi dintra- 
celaşî fel de vânat. („Patriotul")

*
în ţe le p c iu n e a  u n u i m a n d a rin *

O gazetă italiană publică critica unui 
îuvăţat chines (mandarin), oe a făcut’o des
pre modul cum se piirtă Europenii în China. 
Critica este următorea :

„Mai íntáiü vin la noi domnii ou haine 
negre, orri (}ic, că ei ne vor deschide uşile 
raiului; de fapt aceştia nu fao alta, deMt 
spioceză. După aceştia viu domnii cu haine 
albe, cari fac cu noi comeroiü şi ne înşelă. 
Décá noi ín»é îi luăm pe aceştia la răspun
dere, vin domnii cu haine pestriţe cu pusei 
şi cu tunuri şi ne omorău. Aceşti trei domni, 
cari viu la noi, dice mandarinul, sunt: preo
tul, negustorul şi soldatul.

P ro v e rb e  c h in e s e s c î .

Un bambus nu e o plută.
O avere mare nu face cât un venit 

mic dilnic, dér sigur.
Dinastiile se schimbă, dér caracterul 

rămâne.
Cerul de primăvară e adese* oa o 

mutră de socră.
Albina cea bună nu se opresce pe o 

fiore ofilită.
Viaţa bătrânului e ca lumina unei lu

minări în je liştea vântului.
Ori cât de înalt să fie copacul, foile 

îi cad tot pe pământ.
Trebue să fi suferit însu-ţî, ca să în

ţelegi suferinţele altora.
Copacul cu rădăcini adânci nu se teme 

de furtună.
E uşor să aduni soldaţi, greu e să afli 

general bun.
Capitala a^e multe momeli, dér casa 

are pururi pe *le sale.
Adevărata iubire de omeni se arată 

trimiţând cărbuni oelui oe suferă de frig, 
nu daruri celor fericiţi.

Când ai vre-o grabă, atunci se sperie
calul.

Vecini aprópe e mai bine decât rude 
departe.

îndărătul unei guri dulci se ascunde 
inima otrăvită.

Pentru un cal bun e destul o lovitură; 
pentru omul înţelegător, o vorbă.

A ta întreba pe tine însu-ţî e mai 
bine, decât a întreba pe alţii.

Greşala de o clipă e adesea supărare 
pe viaţa íntrégá.

Omul înţelept scie a se supune împre
jurărilor, cum apa scie a lua forma vasu
lui în care o pui.

Inconvóe dudul cât e tînăr.

A le r g ă to r i  ch in esî»

In China veştile le duo alergători de 
meserie, tot aceştia duc scrisori şi pachete 
mici poştale. Se scie, că China are totuşi 
un sistem de postă forte sigur. Tot prin 
aceşti poştaşi se trimit şi bani, căci statul 
despăgubesce complet la cas de perdere.

In China sunt asemenea servicii de 
postă pretutindenea în oraşe. Fie-care poş
taş portă în spate o greutate une-orî chiar 
treoe de 40 klgr., şi încărcaţi cu asemenea 
povară trebue să m&rgă repede, căci tim
pul hotărît e scurt. La sfârşitul staţiei sale 
poştale dă, cu ore-şi cari regule, pachetul 
altuia şi aşa mai departe; la rândul său 
ia de acolo alt pachet şi îl duce la locul 
său de plecare. Repausul ţine cât timp e 
de nevoie pentru a desface sarcina şi a 
împărţi după destinaţie paohetele.

Espediţia se face neîntrerupt 4* 
nopte fie vreme bună, fie rea. Slujba e forte 
grea şi poştaşii se întăresc în deosebi pen
tru acâstă slujbă atât înainte de a întră în 
slujbă cât şi în vremea ei. Concursurile 
sunt forte grele. De obioeiu Chinesii nu 
umblă noptea, căci se tem de duhuri rele; 
poştaşul nu vrâ să scie ce vrea să însemne 
frica de duhuri ori de hoţi şi umblă cji ŞÎ 
noptea. La concurs poştaşii trebue să do- 
vedâscă prin fapt, că sunt dibaci alergând 
printre nisce saci de nisip atârnaţi pe o 
prăjină şi prin funii şi cari se hlobănâză 
ou iuţ^lă. Deoă ar fi lovit vre unul din 
saoi cade dela esamen.

Prognosa timpului.
(IDia-pă, c ă l - i i3.d.a.r-u.l c ă p i t .  S p ă r io s - u . . )

Săptămâna din 29 Iulie—4  A u gust: 
ploios 30 şi 31 Iulie.

Săptămâna din 5—'11 A ugust : tur
bure şi vântos la sfîrşit.

OălencLa/ruil sèptémànei.
IULIE. are 31 dile. CUPTOR.

Dum.
Luni
Marti>
Mere.
Joi.
Viner
Sâm.

C ălend. Iu l. V.

16 M. Antinogen
17 S. m. Marina
18 M. Iacintşi Em.
19 Cuv. Mac., Dian.
20 f  Sf. Prof. Iile
21 С. p. Sim. şi lón
22 S. Maria Magd.

Călend. Greg.

29 Maria
30 Beatrice
31 Ignat, de Loi

1 August. Petru
2 Gustav
3 M. Stefan
4 Dominic

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 27 Iulie 1900.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

V alu ta 
în

Kor. 1 fii.

1 H. L* Grâul cel mai frumos 11 80
75 G-râu mijlociu . . . 11 40
77 Grâu mai slab . . . 11 —
77 Grâu amestecat . . 9 40
77 Săcară frumosă. 7 —
r Săcara mijlociă. . . 6 80
j) Orz frumos . . . . 7 —
» Orz mijlociu. . . . 6 60
7 ) Oves frumos. . . . 5 —

7) Ovăs mijlociu .  . . 4 60
77 9 —

n Mălaiu (meiu) .  .  . 8 40
77 12 40
77 18 —

77 10 40
77 Sămenţă de in . 22 40
n Semenţă de cânepă . 9 20

Cartofi............................ 2 80
77 — —

1 kilă Carne de vită . — 88
77 Carne de porc . . . — 96
77 Came de berbece. . — 64

100 kil. SeU de vită prospăt . 50 —

r Său de vită topit . . 72 --

B u r s a  de B u c u r e s c î
din 26 Iulie n. 1900,

V a l o r i D
o

bâ
nd

ă Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Renta am ortisab ilă ....................| 6°/o 1Apr.-OCt’ 91,1/2
„ „ Impr. 1802 . . . 5 n IaL-Iul. 90 —
„ „ din 1893 . . . 6 » n 77 90 —
„ „ J894 int. 6  mii. 5 „ Apr,-Oct. —.—
„ „ Impr. de 821/<j mii. Ian.-iulie 77.7,
„ „ Impr. de 50 mii. . ?7 77 78.—
„ „ impr. de 274 m. 1890 4 » îl 77 78.--
„ „ Impr. de 45 m. 1891 » 77 78,—
„ „ Im. de 120 mii. 1-394 4 „ n 77 78,—
„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ 17 77 78.72

Oblig, de Stat (Conv. rurale) 6 V lai ■M. 78.7,
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 77 77 —.—
„ comunei Bucurescî 18S8 5% Ian,-Iul. —.—
n n n din 1884 6 „ Iai-ш . —.—
„ „ „ dm 188* 5 » Iun,-Dec. —.—
n » n dm 1890 4 Mai NOV. —.—

Scrisuri fonciare rurale . . . 5 » Ian.-Iuli. 93.7,
Scris, fonciare rurale din 18-0 )4 78.—

„ „ urbane Bucuresc » 77 ьв Vi
x • • 5 » ?7 77 74.’/,

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 » ?7 77 —.—
V. N.

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 50 V. —
Banca Naţion. uit. "iiv. 8tf.— f?00 în t r .  V. 25.20
Banca agricolă............................. 500 150 V. 336 —
Dac'a-România uit. div. B5 lei 200 în t r .  Y. 280 —
Naţionala de asig. uit. div. lei 48 200 11 Î7 445.—
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 250 J7 57 457,—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 2“'0 77 77 30,—
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 100 )7 77 — .—
„Patria14 Soc. de asi<. uit. 4 l^i 100 ?7 57 — .—
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 }} 77 — .—

„ „ „ „ 2  em. u. d.O 1000 77 77 —.—
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 77 77

------
„Bistriţa11 soc. p. f. hârtii 30 1. 1000 » 57 —.—
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 77 77 —.—
20 franci aur . ......................... — n 57 —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 99 77 97.—

S e  o  i u p t  u r  1 :

Banca nat. a Rom. 8°/n Paris . . . . '37n
Avansuri pe efccte 9 „ Petersburg . . «u/o
C isa de depuneri 12„ Berlin . . . . b'Vo
Londra . . . . ° ii Belgia . . . .
V i e n a .................... 47, Elveţia . . . . b%

Cursul Ba bursa  din Viena.
Din 27 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4 % .......................
Renta de corone ung. 4%. • • • 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2% • 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2%

115.30 
90.95 

120.25 
99.35

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.75
90.50 
98.—

158.— 
139.—

97.50 
97.15

115.60

Bonuri rurale ungare 4% • • •
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin
Renta de argint austr.....................
Renta de hârtie austr.....................
Renta de aur austr...........................
LosurI din 1860....................................... 133.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.03 
Acţii de-ale Băncei ung. de cred it. 689.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 665.50
N ap o leo n d o rî....................................... 19.33
Mărci im p e r ia le ............................  118.5772
London vista...................................... 242.821/2
Paris v i s t a ............................................. 96.60
Rente de corone austr. 4°/0 . • • 97.25 
Note i t a l i e n e ........................................ 90.50

Cursul pieţei B raşov.
Din 28 Iulie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.10 Vând. 19. î 4
Argint român. Cump. 18.80 Vând. 18.90
Napoleond’orî. Cump. 19.28 Vând. 19.32
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând. —.—

Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —. — 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vând. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Têrgul de rîmătorl din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 24 

Iulie n. de 43,814 capete, la 25 Iulie n. au 
întrat 88 capete şi au eşit 386 capete, 
rămânând la 26 Iulie n. un număr de 
43,516 capete.

Se notézâ marfa ungurâscă : v e c h e  
g r e a  dela 9 0 —91 fii. marfă u n g u r é s c à  
tînără g r e a  dela 9 3 —94 fii. de mijloc 
dela 92 — 93 fii. u ş o r ă dela 93 — 94  
fil. — Sêrbéscà: g r e a  9 3 —95 fii., de 
mijloc 92—94 fii., u ş o r ă :  93 — 94 fii. 
kilogram.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 26 Iulie 1900.

S e m i n ţ e
Cuali-
tatea
per

Hect,

Preţul per 
100 chilograme

dela pănă la
Grâu Bănăţenesc . . . 80 7.55 7.75
Grâu dela Tisa . . . . 80 7.65 7.75
Grâu de Pesta . . . . 80 7.&0 7.50
Grâu de Alba regală . . 80 7.85 7.55
Grâu de Bâcska . . . . 80 — .— — .—
Grâu unguresc de nord . 80 — .— — .—
Grâu românesc . . . . 80 — •—

Seminţe vechi 
orï noue

Sëcara. 
Orz . . 
O rz, . 
Orz , . 
Ovës . 
Cucuruz 
Cucuruz 
Cucuruz 
Hirişcă

Producte div.

Soiul
Duali
tatea
per

Hect.
dela pănă la

.0—72 6.50 6.70
nutreţ. . 60—62 5.90 6.10
de rachiu 62—64 5.60 5.80
de bere . 64—66 5,— 5.30

-------- 0 .— —,—
bănăţen . 75 — .—
alt soiu . 

ii ii
73

5,— 5.30
S o i u l

Săm. de trifoiü Luţernă ungur. <D
dela pănă

„ transilvană â —■— —.—
ii „ bănăţenă йH —.— —.—

„ roşia . . im —.— —.—
Ulei de rapiţă rafinat duplu . 0r-l — — —•—
Ulei de in . . hH

îl — .— —.—
Unsóre de porc dela Pesta . . 0 54.— 54.50

77 77 dela ţeră . . . 0 —.— —.—
Slănină . . . sventată . . . 46.— 46.50
Prune . . . . diu Bosnia . . 0 52.— 53.—

ii
Lictar . . . . Slavon şi Serbia 0H 1 $ .— 1 в!ьо

din Serbia în s. Й — .— —.—
Nuci . . . • slavon nou . . 11)

ft —.—
Gogoş i . . . " serbesc . . . iH —.—

77 din Ungaria . . îl — .— —.—
Miere . . . . unguresc!. . . Ш —.— —.—

serbesci . . . H
h — .— — .—

Cérá . . . . brut . . . . — .— — .—
Spirt . . . . Drojdiuţe de s. •

Preţul per 
100 chilograme

C u r s u l

Cursul losurilor private
din 26 Iulie 19C0.

B a s i l ic a ..............................
C r e d i t .............................
Clary 40 îl. m....................
Navig. pe Dunăre. . . .
Insbruck ........................
K r a k a u .............................
L aibach ..............................
B u d a ..................................
P a 'â y ..................................
Crucea roşie austriacă

„ ung. . . . 
„ „ ital. . . .

R u d o l f .............................
S a l m ..................................
Sălzburg..............................
St. Genois ....................
S t a n i s l a u ........................
Trientine 4V2°/n 100 m- c* 

40/„ 50 . . .5) * ;0 •
W a ld s te in .........................

„ de 10 franci . . 
Banca h. ung. 4% . . .

cump. vinde

12.K0 13.60
384,— 387.—
128.— 130 —
127.75 128.25
64.50 66 50
72.— 72.50
47.50 49.50

12^.— 128.—
131.— 133.—
43.— 43 75
20 — 23.25

63 50 65^50

60 25 6L25
183. - 185 —

__ __

Proprietar : Dr. ЛигеI Mureşianu.

Redactor responsabil: Gtegoriu Maior.

rnn fi p l ă t e s c  celui ce va mai 
31111 II- căpăta vre-odată du
re re  de dinţi, ori îî vamirosi gura,
după ce va folosi

apa
a lu i B artillft, o sticlă 70 bani.
— (Pentru paehetare 20 filler deosebit) —

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, >9/1.} S o m m e r g a s s e  t .

Să se câră pretutindenea ap iiat a p a  de 
d i n i i  a lui Bartilla. Denunţări de falsifi
care Vor fi bine plătite. La locurile, unde 
nu se p6te oăpăta, trimit 7 sticle cu 5 cor. 
20 fii. franco; 16 stile cu 9 cor. franco.

Se capetă în B R iŞO Y  la farmacia D-lui 
Victor Hoţii. 14- * r>i;6.
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il de iiiatase pentru mirese n. 10'50 cr.
şi mai scumpe — 14 metri. — Trimise libere de porto şi vamă. — 
Mostre se trimit imediat de „Mătăsuri Henneberg“, negre, albe şi co
lorate dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

0. I IH IS ia i  fabricant fle mătăsuri (Irant al cirti c. şi r.) ZQrlch.
Nr. 233-1900.

a. f. o. şc, d.

C c n .c u .r s
Ia postul de învăţător.
La şcola fundaţionaiă elerneo- 

ta iă  poporală din Mo n o r  susţinută 
din fondul central şcolastic din dis* 
tr ctul Năseudului, fiind cu 1 Sep- 
temvre 1900 de a se ocupa al 4-iea 
post de învăţător, prin acedta se pu- 
bl ică concurs.

Cu acest post sunt împreunate 
următ6rele emolumente: 800 corone 
plata anuală, 60 cor. bani de cuar* 
tir şi quinquenaie.

învăţători i ,  cari voe3c se con
curgă,  au se-şl aşternă supîicele până 
în 10  August 1900.

Din şedinţa comisiunei admi- 
nistratâre de fondurile centrali şco* 
lastic şi de stipendie din districtul 
Năseudului ţinută în

Nă s e u d ,  la 23 Iunie 1900.
Dr. Ioan Pop, Pentru secretar:

preşedinte. NÎCOiclB RtlSZ.

Concurs.
Se publică concurs pentru OCU

parea a doue posturi de controlori de 
bolnavi la cassa Reuniunei bolnavilor din 
cercul Braşovului, dotate CU 60 Corone

lunar Ofertele scrise eo mâna pro
pria sunt a-se înainta pănă în !6 Au
gust fa 12 ore din tji direcţiunei sus 
numitei casse. Ofertele sosite mai 
târziu nu se vor lua în considerare. 
Reflectanţii la aceste doue posturi 
trebue se scie scrie şi vorbi limba 
g e r m a n ă  şi m a g h i a r ă ,  er cea 
r o m â n ă  numai vorbi; se mai re- 
cere se arate şi ce praxă de biruu 
are.

Aplicarea esto provisorieă, cu 
termin de abcjicere de-o lună.

B r a ş o v ,  27 Iulie n. 1890.
Oassa reuniunei bolnavilor din cercul 

Braşovului
Victor Neustadter,

1032,1 - 1 preşedinte.
\0% m 00000900000900000000000m \
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n  A r r  A direct din Hamburg 
W M r  L M  4 % Eilo garant.
Calitatea cea mai bună, liberă de 
porto, cu rambursă, seu trimiterea 

1010.4—10. preţului:
Afrik. Mocca, perlbohn. . .  O. 7.70
Santos, extra f i n ă ............. „ 7.70
Salvador, ff. verde, cu tărie „ 8.70
Ceylon, venătă verde, extraf. „ 11.80
Goidjava, g ă lb u ie ................. „ 11 .20
PerikafFee. forte fină . . . .  v 10 .80
Arab Mocca, ff. arom. . . . „ 13 .20
Preţuri curente şi tarifa vamplă g atis.

ETTLINGER &Co. Hamburg.
lî&000@000&0&00* 00 0 0 0 0 0 * 0 * 0 0 0 1
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Avis publicului, care cercetâză Braşovul!

Otelul „Pomul verde“
este cel mai potrivit îndeosebi p e n t r u  v a r ă ,  având gră
dina cea mai frumosă în B r a ş o v  şi un mare Paviion de 
vară şi un salon da ernă, car! se pot da pentru p e t r e 
c e r i ,  nunţi, întruniri etc. etc.

B u c ă t ă r i a  recunoscută ca bană, mâncări reci şi 
calde bine pregătite. V in u r i  eSCelente şi curate de dife
rite soiun, se servesc prompt şi momentan.

In Iotă sera cântă o orchestră de dame.

La „ P o mu l  v e r d e “ se află şi vr’o 24 odăi marî 
şi micî, curat ţinute şi mobilate, trăsuri pentru gară etc., 
astfel, că ospeţilor înouartiraţi aici nimic nu le lipsesce 
din comoditatea dorită. 1025.3—3.

“ 15 bucătî 3 fl. 05 cr. ^
In viaţă eu  se mai da rară  

n u m a i  c u
următorea splendidă

pompos orolog!u de bu-
sunar Ancker-Remontoir de
nickel, care me  ̂ge regulat; 
garanţie 3 ani.
lanţ Goldin adeverat, seu
nickel.

çonul cel mai nou cu bri
liante imit.

ocasiune de a pcté cumpëra 
II. 3 . 0 5  c r .
colecţiune de obiecte :

B  w

IL«J
2 nasturi pentru mangete, r|r

aur dublu cu mechanism,
3 nasturi de chemisettes, ^  
1 nasture pentru guler, nrtj 
1 ac eleeant de cravată,
1 ei ui pentru Ciasornic- riul 

Ancker,
1 oglindă de busunar,

N4 §  
f i  
□

0 •
,ne*e 0°^’'n în *  - 

f i  
f i  
f i  
f i
f i  
f i  
f i  
№
O

□

etui.
1 părechiâ de cercei de arg in t, cel mai nou façon.

Tóté aceste 15 obiecte de podobă, la olaltă cu orologiul Ancker-Remontoir costă 
n u m a i 3  fl. 0 5  c r .

Aceste 15 obisete, dér în locul ciasornicnlui Ancker-Retnontoir, un alt orologiu 
Patent-Jubileu de Goldin, care înlocuesce pe deplin un orologiu de aur, şi garanţă de 
3 ani, costă numai 6 fl. 10 cr. Ceea ce nu convine, bucuros ce înschimbă séu se înapo
iază banii astfel că e eschis orl-ce risic. — Asemenea auunciuri sunt imitate.

Comandele se pot face cu bani gata ori cu rambursă (Nachaahme) dela
I i Ţ T  ^  ţ dejiosit eu gros de«Căi» vrologe şi jşinvelii

în CRACOVIA (Krakau, St adum 18; în Austria.
Liferantul Asoc:aţiei oficianţilor de stat austriac! ces. reg.

Preţuri curente ilustrate gratis şi franco. 1 —3
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Femeile din Viena frmseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efect

Original Pasta Pompadoui*
inventată de fericit med. Dr. A. RIX.

Cine se folosesce de acest mijloc, capetă o colo re sănelosâ 
a fetei, teint frumos fără încreţituri pănă ia bi^râueţe, depăr- 
teză pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roşeţă şi tote necu
răţeniile pielei, despre ce se garanteză, seu se dă bani înderât, 

S a aplicat a:-esta pomadă, de persone distinse, artişti etc., deja de 40 ani, 
00 se pote dovedi cu atestate şi epistole de recuno&ciuţă. Oea mai bună dovadă 
ae buriăvate ‘ i efectul ei estc, că esistă de 4C» ani şi în int- rvaîul ac* sta sute 
şi mii de mijloee pentru frutxseţe seu inventat şi erăşi au dispărut. Preţul unui 
borcănei pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.

dă pielei o albe ă ca laptele, care remâne şi după ce se 
spală faţa. Un flacon original f  fl, 50 er.

P o m p a d o u r  s ă p u n  3 0  c r .  P o m p a d o u r*  p u d r ă  rosa creme albă I fl. 2 5  c r .
A se adivsa cu conrienţă la VVILHELMINE R IX  Dr. W w e SOHNE (Anton 
R ix  & Briider), W I E N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta Ja I0SIF  
TOROK Kouigsgasse Nr. 12, în Braşov la VICTOR ROTII Farmacia ,1a urs'4 
lângă teatiu, la TEUTSCH & TARTLER. — Pachetele sunt plombate. 3—9,S89.

Laptele Pompadour

n m Bll

N e a j u n s e
frumseţă şi bunătatea lor sunt cîatsornicele

Brilant Schvarz-Stahl
Savonnett-Remontoir, duplu acoperita cu 8 capace de 
oţel negru briliant, mechanism precis, 3 ani garanţie, 
arătători patentat, placă lucie de opal fondont, cer
cul arâtătoriQ. Corona de aur duble veritabil. Aceste 
ciasornice umblă 36 ore şi în urma escentăril elegan
te, le portă fie-ciue cu plăcere.

Preţul cu pacheiare şi etuî de pete numai 6 fl.
Ciasornice d© dame Briliant, Oţel negru, deschise, ^  

forte fin lucrate numai 7 fl. Lanţ de aur duble potri- ^  
vite pentru bărbaţi şi dame 1 fl. 50 cr. — Se trimite cu Ramburs. — ^

Ce nu convine se schimbă, seu se înapoieză banii, de aceea nu este nici un risic. ^

JOSEF SPIERING, WIEN I. Postgasse 2. %
Catalog ilustrat cu ciasornice, lanţuri inele etc. gratis şi franco. 2

iâxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxs

Nu p a c h e t a t  în pungi  (tocuri)
ci veritabil numai in sticluţe

(eu numele Zaclierlin.)
a j u t o r u l  c e l  m a i  b u n  ş i  r a d i c a l  
c o n t r a  p 1 a g e i  a  o r !  ş i  c e  i n s e c t e .A c e s t a  este

S e  a f l ă  d e  v â n d s r e  : în Braşov: La Domnii I. L. et A, Hesshaimer, 
Heinrich Zmz Dim it’■ie Eremios nepoţii, Emil Por, Karl Irk, Julius Midler, Carol 
Schuster farmacist, Teidsch et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Julius 
Hornmg farma'fsf, HeJnruh G. Obert, Ferdinand Jekelius farm., Victor Roth farm., 
KaH Harth, Rudolf Atingi, T. Kelcmm farm., W. Stadhnuller, Lazar & Versar, Henrich 
Petersbergrr. în  Făgăraş: La Dom i i i :  lohann P. Hermann, R G. Romontiana, 1. 
larosch Heinrich Schul, Alexander Nehrer, Iacob Fleissig. în  Cohalm: La Domnii: 

Ernst Wolff, Eduard Victor Melas, ş i o a <1 o s n u t. a fi ş u. i  e p l a c  a t o.

Tipografia A. Mure$ianuf Brasov.


